



## В МОСКВЕ ПОД ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОМ СЕРГЕЯ ШОЙГУ СОСТОЯЛАСЬ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ИНФОРМАЦИОННОМУ ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ ПРИ РЕШЕНИИ ЗАДАЧ В ОБЛАСТИ ОБОРОНЫ РОССИИ. В ЕЁ РАБОТЕ В РЕЖИМЕ ВКС ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ ЮРИЙ КОКОВ

В Москве под председательством министра обороны Российской Федерации генерала армии **Сергея Шойгу** состоялась III научно-практическая конференция, посвящённая информационному взаимодействию при решении задач в области обороны России. В её работе в режиме ВКС принял участие Глава Кабардино-Балкарии **Юрий Кокос**.

Открывая научный форум, руководитель российского военного ведомства отметил, что система межведомственного информационного взаимодействия показывает хорошие результаты, но «нельзя останавливаться на достигнутом». «Важно предусмотреть дальнейшее комплексное развитие системы с учётом новейших подходов. Особое внимание следует уделить её совершенствованию на уровне субъектов РФ», – обозначил круг задач С.К.Шойгу.

Министр обороны подчеркнул необходимость постоянной оптимизации алгоритмов совместной работы министерств и ведомств в обозначенной сфере: «Обороноспособность страны напрямую зависит от слаженности всех органов государственной власти. Для этого необходим чёткий механизм взаимодействия, осно-



ванный на передовых формах и методах. Созданный в 2013 году Национальный центр управления обороной Российской Федерации позволил сформировать систему межведомственного информационного взаимодействия, которая объединила органы государственной власти, госкорпорации и организации. Алгоритмы апробированы на стратегических учениях и тренировках. Свои высокие возможности данная система доказала при выполнении более 1600 различных задач. В их числе всестороннее обеспечение действий и оказание помощи региональным властям в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций», – сказал Сергей Шойгу.

Выступивший на конференции начальник Национального центра управления обороной России генерал-полковник **Михаил Мизинцев** рассказал, что в настоящее время завершается формирование типовой структуры центров управления обороной в субъектах РФ: «Региональные центры как органы оперативного управления в субъектах Российской Федерации будут важным звеном в системе не только военного, но и государственного управления».



## Сегодня 100 лет со дня рождения Тимборы Мальбахова

Сегодня исполняется 100 лет выдающемуся государственному и общественно-политическому деятелю Кабардино-Балкарии Тимборе Кубатиевичу Мальбахову. В такой же осенний пасмурный день в селении Мартазей (ныне Дейское) на свет появился самый обыкновенный мальчик, которому суждено было на протяжении трёх десятилетий определять, какой быть нашей республике. Он не забыт потомками: его именем названы одна из ключевых и красивых улиц нашей столицы, республиканская национальная библиотека, установлен памятник.



(Продолжение темы на 2-3-й с.)

**ТВ**  
ПРОГРАММА

**ПОГОДА**  
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,  
19 НОЯБРЯ

Днём: + 11... + 15.  
Ночью: + 5... + 6.  
Облачно,  
с прояснениями

Курс обмена валют на 18 ноября 2017 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	57.63	60.99
EUR/RUB	68.21	71.65

**РоссельхозБанк**

ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ТИМБОРЫ МАЛЬБАХОВА

# ЯРКИЙ СЛЕД НА ЗЕМЛЕ

Уже в детском доме, затем в Малокабардинской окружной сельскохозяйственной школе в посёлке Муртазово Тимбора проявлял интерес к знаниям и упорство в их освоении, в постоянном самосовершенствовании. Успешно окончив школу, Т. Мальбахов в 1931 году продолжил образование в агролириативном техникуме. Как подающий надежды национальный кадр он был направлен в Новочеркасский инженерно-мелиоративный институт, а через год перевёлся в сельскохозяйственный институт в Орджоникидзе. Видимо, это была судьба – именно здесь он познакомился со своей будущей супругой Ниной Степановной, с которой прошёл жизненный путь в счастье и согласии.

Трудовую деятельность Т. Мальбахов начал старшим агрономом Кантышевской машинно-тракторной станции Чечено-Ингушской АССР, затем его назначили директором той же МТС.

В 1940 году его призвали в ряды Советской Армии, а уже через полгода Тимбору Кубатиевича назначают заместителем политрука 2-го отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи Брянского фронта. И так до 1946 года – с одного фронта на другой, из одного госпиталя в другой, но всё время воевал в действующих частях. В 1942 году он награждён главной солдатской наградой – медалью «За отвагу», в 1943-м – орденом Красной Звезды, в 1944 году за образцовое выполнение заданий командования 6-й гвардейской армии – орденом Отечественной войны II степени, в 1985 году за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и ознаменование 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне – орденом Отечественной войны I степени.

**...РАСКАЗЫВАЮТ, В СЕЛЕНИИ УРУХ ДВОЕ МЕСТНЫХ БОГАЧЕЙ ПОСПОРИЛИ, ЧЕЙ ЖЕРЕБЕЦ РЕЗВЕЕ, И РЕШИЛИ ТУТ ЖЕ УСТРОИТЬ СКАЧКИ. У ОДНОГО ПОД РУКОЙ НЕ ОКАЗАЛОСЬ НАЕЗДНИКА, НО ОН ЗАМЕТИЛ ЩУПЛОГО МАЛЬЧИКА, ШЕДШЕГО ПО ПЫЛЬНОЙ ДОРОГЕ, И ПРЕДЛОЖИЛ ТОМУ ЕГО ВЫРУЧИТЬ. ЭТО БЫЛ МАЛЕНЬКИЙ ТИМБОРА, ШЕДШИЙ В УРУХ К РОДСТВЕННИКАМ. ОН ВЫИГРАЛ СКАЧКИ, И ОБРАДОВАННЫЙ БОГАЧ ПОДАРИЛ ЕМУ ЖЕРЕБЦА.**

**ТАК ОН НАЧАЛ БОГАТУЮ ИНТЕРЕСНЫМИ СОБЫТИЯМИ И НЕ МЕНЕЕ ИНТЕРЕСНЫМИ ВСТРЕЧАМИ ЖИЗНЬ.**

Вернувшись с фронта, Тимбора Кубатиевич тут же пришёл в обком партии. Его назначают заместителем заведующего сельскохозяйственным отделом обкома партии, а в декабре того же 1946 года избирают первым секретарём Кубинского



райкома партии. Это были годы тяжёлого труда. В отсутствие работоспособных мужчин, техники, семян, удобрений организовать людей, да так, чтобы суметь в лучшие агротехнические сроки справиться с пахотой (копкой во многих случаях), севом и уборкой выращенного – для этого нужно быть семижильным. И каким нужно обладать огромным авторитетом, сверхъестественной работоспособностью, большими знаниями, в том числе и знанием людей! В 1949 году Тимбору Кубатиевича выдвигают на должность секретаря, а через несколько месяцев – второго секретаря обкома партии.

Он постоянно чувствовал настоятельную потребность в расширении знаний. Поэтому в 1953 году окончил курсы переподготовки партийных и советских работников при ЦК КПСС и заочную Высшую партийную школу при ЦК КПСС. Он обладал потрясающими академическими знаниями во многих областях, но не только потому, что окончил престижные вузы, а благодаря великой способности работать над собой. Главное материальное богатство, оставшееся после него, – книги, его богатейшая библиотека.

С 1952 по 1956 год Тимбора Кубатиевич работал председателем Президиума Верховного Совета Кабардинской АССР, в 1956 году был избран первым секретарём обкома КПСС. В этой должности он проработал беспрерывно до октября 1985

года. На аналогичной должности столько времени в СССР не работал никто.

Под руководством неординарного человека аналитического склада ума, исключительной требовательности, прежде всего к себе, республика стабильно развивалась. Небывалых успехов достигли промышленность, сельское хозяйство, строительство, здравоохранение и образование, культура, курорты, физическая культура и спорт, туризм и альпинизм. С его именем и деятельностью неразрывно связаны высокие государственные награды, которых удостоена Кабардино-Балкария в те годы – ордена Ленина, Октябрьской Революции, Дружбы народов.

Родина высоко оценила добросовестный труд Т.К. Мальбахова, наградив его четырьмя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, другими орденами и медалями СССР.

Тимбора Кубатиевич неоднократно избирался депутатом Верховного Совета СССР и депутатом Верховного Совета Кабардино-Балкарской АССР, кандидатом в члены ЦК КПСС, был делегатом XXI-XXVI съездов КПСС. Уйдя на пенсию, он никогда не порывал связей с друзьями, хотя активной общественной деятельностью не занимался. Однако подал своей негромкой, но услышанный здоровой частью общества голос, когда республику залихорадила крамольная мысль раздела по национальному признаку, ещё раз проявив свой интернационализм и глубокую заинтересованность в судьбе республики.

\* \* \*

Почти 30 лет Тимбора Мальбахов являлся первым секретарём Кабардино-Балкарского обкома КПСС. Он был идеальным руководителем своего времени – эпохи расцвета социализма, видевшим личное благо в благо своего народа, впитавшим в себя все достижения науки, культуры братского русского народа, но сохранившим верность и любовь к собственному; принявшим Россию как большую Родину, где малая оставалась в центре его помыслов, забот и стараний. Именно такое отношение к своей земле, народу как части единого государства, которая не должна отличаться, оставаться, быть хуже передовых областей, позволило преобразовать республику из чисто аграрной и сырьевой окраины в хорошо развитую индустриальную автономию.

Период правления Тимборы Кубатиевича характерен бурным развитием всей экономики, возникновением качественно новых, современных отраслей промышленности, широким размахом производственного и социально-бытового строительства, коренными преобразованиями в жизни наших людей. Такие гиганты, как «Севкавзлектроприбор», Кабардино-Балкарский завод алмазного

\* \* \*

У нас большое значение имеет культ предков. Никто не хвалится тем, что его отец или дед был плох. А ты будь лучше! Приумножить, наполнить себя содержанием, солиности горскую честь. Иначе чего мы стоим!

\* \* \*

Все ценности мира условны: золото может подорожать и подешеветь. Безусловную ценность имеют только истинное уважение, любовь, искренняя дружба. Это ценности, которые не подвержены ни инфляции, ни рыночной конъюнктуре.

\* \* \*

Нельзя быть подлинным, настоящим патриотом, не будучи интернационалистом. И наоборот: только настоящий интернационалист может искренне и преданно любить свой народ. Любое национальное приобретение за счёт ущемления интересов другой национальности с неизбежностью рано или поздно обернётся двойной потерей.

\* \* \*

Мать – это самое близкое существо, от которого ничего не скроешь. Мать – это самое близкое существо, которое скроет всё твоё низкое существо.

\* \* \*

Радость творчества и радость познания – главный смысл и счастье человеческой жизни.



## ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ Т. МАЛЬБАХОВА

Никто не требует от каждого быть гением, и не каждого можно назвать талантливым руководителем. Но непреложно одно требование – быть честным, добросовестным и хорошо исполнять свой долг.

\* \* \*

Иной «пострадавший» меру наказания хочет определить себе сам. Бывает, что провинившийся вместо наказания требует себе награды. К сожалению, очень часто не оправдавшего доверия руководителя мы сами передвигаем в другие коллективы и нередко вновь на руководящую должность. А надо, чтобы он исправлял ошибки там, где он их допустил, если нет особой причины принять иное решение.

\* \* \*

Каждый должен работать так, как будто ему ещё предстоят сто лет жизни, и в то же время так, будто он работает последний день. В кажущемся здесь противоречии на самом деле есть большой смысл и долг. Работать так – значит ничего не откладывать, не переносить на завтра, работать без задолженности и в то же время иметь замыслы, идеи, планы на большую перспективу ближнего и дальнего.

У человека, которому делать нечего, всегда дел много.

\* \* \*

Человек славен не тем, что для него делают другие, и не тем, что он делает для себя, а только тем, что он делает для других.

\* \* \*

Человек, у которого не хватает собственного ума, опыта и мудрости, чтобы руководствоваться ими, должен позаимствовать чужой ум, чужой опыт, чужой пример. В этом будет состоять его мудрость. Тот, кто не делает этого, будет управляться только глупостью. Вообще высшая мудрость состоит только в том, чтобы критически обогатиться накопленным опытом.

\* \* \*

Гений – счастливый дар природы. Гениальные люди только тогда оставляют следы в истории, когда они соединяют гениальность с талантом. Тогда они становятся действительно великими и связывают свои имена с целой исторической эпохой в политике, науке, литературе.

## 100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ТИМБОРЫ МАЛЬБАХОВА

инструмента, «Телемеханика», «Искож», «Телеавтоматика», электровакуумный завод, «Кавказкабель», два завода полупроводниковых приборов, низковольтной аппаратуры, высоковольтной аппаратуры, «Лимб», баксанский завод «Автосапчатый», «Севкавтрентген», завод электровакуумного машиностроения, трикотажный комбинат, швейные фабрики в Налчике и Прохладном и другие, построены именно в эпоху Т. Мальбахова. Своё развитие получили и ранее построенные предприятия: Тырнаузский вольфрам-молибденовый комбинат, мебельная фабрика, гидрометзавод, кондитерская фабрика и мясокомбинат.

В республике появились свои специалисты, предприятия были укомплектованы местными квалифицированными кадрами. В тот период Тырнаузский вольфрам-молибденовый комбинат из-за бедности руды стал выдавать меньше продукции. ЦК КПСС склонялся к мысли о его закрытии. Такое решение могло привести к безработице в шахтёрском городе, волнению среди рабочих, неуверенности в будущем на других предприятиях. Неизвестно, сколько усилий было потрачено, но Тимбора Кубатиевич сумел тогда убедить центр в ошибочности этих планов. Его доводам вняли, и комбинат был реконструирован, а потом ещё долгие годы давал треть всего молибдена и вольфрама, производимого в стране. В целом же к моменту его ухода с поста руководителя республики промышленность дала продукции в 55 раз больше, чем в довоенном 1936 г., а сельское хозяйство – в четыре раза. Если к приходу его к власти в населённых пунктах почти отсутствовали детские дошкольные учреждения, не хватало школ, врачей, педагогов, то к 1985 г. было сдано более 3,6 млн. квадратных метров жилья, десятки школ, детских учреждений, больниц, клубов. Весь санаторно-курортный комплекс, или, как его называли, «индустрия здоровья», полностью отстроен при Т. Мальбахове. Более чем вдвое возросла численность студентов и учащихся, средних специальных учебных заведений и профессионально-технических училищ. В три раза увеличился товарооборот, что является косвенным показателем благосостояния людей.

Много внимания Тимбора Кубатиевич уделял развитию образования и науки, и фактически почти все вузы, что мы имеем сегодня, появились при его активном участии: нынешние КБИГИ и Высокогорный геофизический институт, агроуниверситет и Северо-Кавказский государственный институт искусств.

Объектов соцкультбыта, построенных в республике при Мальбахове, столько, что нет никакой возможности, а главное, необходимости их перечислять. Достаточно заметить, что их возведение осуществлялось на плановой основе, и руководство постоянно добивалось их включения в планы строительства. Однако часто случалось, что включение в план того или иного объекта оказывалось невозмож-

ным из-за различных запретов центра. Тогда в ход шли различные хитрости, обеспечивающие достижение благих целей. К примеру, республиканский ипподром возводился как комплекс конюшен, так как тогда был запрет на строительство культурно-развлекательных объектов.

Также «контрабандой» пришлось строить и Дворец культуры профсоюзов. Аналогична и история со знаменитым рестораном «Сосруко», баром «Бочка» и некоторыми другими объектами.

Сельское хозяйство – конёк Тимборы Кубатиевича. По рождению он был крестьянином, а по образованию – агрономом.

За 10-12 лет сумел в корне преобразовать облик кабардино-балкарского села: был проведён водопровод, появились электричество, радио; практически везде построены школы, детские сады, дома культуры и клубы, врачебные амбулатории и больницы. Колхозы и совхозы были полностью укомплектованы всей необходимой техникой, везде построены современные фермы. Многократно увеличилась и отдача земли: многие хозяйства собирали рекордные урожаи зерна. В те годы Т.К. Мальбахов добился продажи государству свыше полумиллиона тонн зерна в год, около 50 тыс. тонн мяса, а также огромные объёмы молока, картофеля и т. д.

Он был природным хозяйственным-экономистом. На протяжении всех 30 лет управления республикой Тимбора Мальбахов практически постоянно занимался улучшением отдачи земли, для чего всегда имел очень интересные расчёты, факты, и настолько умело опе-

рировал своими наблюдениями, что с лёгкостью превращал их в непреложные истины, способные убедить даже самого упрямого оппонента.

Говоря о команде, о тех людях, которых Мальбахов назначал на должности, стоит сказать, что единственным мерилом качества работника, помимо безусловного профессионализма, была честность.

Он хорошо понимал, что только собственные кадры, умело взращённые под пристальным наблюдением, смогут эффективно руководить. При этом нужно было решить двудеиную задачу: расставляемые кадры должны отражать национальный состав республики с одной стороны, а с другой – это должно быть не в ущерб профессионализму.

При этом, кроме соблюдения паритета представительства наций, следовало находить людей с хорошими деловыми качествами, с опытом, достойным образованием, умением общаться. Он особенно ценил скромность, уважение к людям.

Тимбора Кубатиевич, всего себя без остатка отдавая исполнению высокого долга, оставался верным своим идеалам и был ярким факелом для народа Кабардино-Балкарии, освещающим его путь в будущее, как считала партия, будущее.

Осенью 1985 г. Тимбора Кубатиевич ушёл на пенсию в возрасте 68 лет. Нашлись люди, которые тут же отвернулись от человека, лишившегося положения и власти. Но этот худощавый пожилой человек, неторопливо прогуливающийся в сквере возле Музыкального театра, оставался великим Мальбаховым. Тем, чьё

слово весило так много. Тем, кто многие годы решал судьбы людей и республики в целом.

Он не отвернулся от общества, от людей – он просто не вмешивался в общественно-политическую жизнь республики, считая, что вправе дать им возможность самовыражения. Иной раз навещивался к президенту Валерию Кокову. О чём они говорили – не знает никто: президент это никак не комментировал. Хотя в архиве есть некая записка Т.К. Мальбахова В.М. Кокову с пронумерованными пометками о неоплаченных задачах власти. Но это, скорее всего, попытка помочь своему воспитаннику. В день ухода с должности в своём выступлении он заверил всех, что не будет вмешиваться в происходящие процессы, не будет мешать власти работать. И он придерживался своего обещания, но однажды всё же сказал своё веское слово, когда в начале 90-х была предпринята попытка раздела республики по национальному признаку. Тогда он выступил, и его детально аргументированную речь уже на второй день цитировала вся республика.

И вот так всю жизнь: говорил он немного, негромко, но умел сделать так, чтобы его услышали и, главное, поняли все.

Тимбора Кубатиевич оставил яркий, неугасимый свет на земле людей, где он жил. Он и сейчас пример служения делу, долгу, стране, народу.

**Владимир КУДАЕВ,**  
публицист, кандидат  
исторических наук,  
заслуженный журналист КБР,  
лауреат Государственной  
премии КБР



## СОВРЕМЕННОКИ О Т. МАЛЬБАХОВЕ

Обладая большой властью, Тимбора Кубатиевич Мальбахов оставался простым и доступным человеком, он тонко чувствовал нужды людей и был нетерпим к руководителям, склонным к излишествам. Эти качества снискали ему большую любовь жителей республики и глубокое уважение за её пределами.

**Ю. Коков,**  
Глава Кабардино-Балкарии

В нём удивительно сочетались верность лучшим традициям богатейшего наследия наших предков с одной стороны и исключительное тонкое, мудрое восприятие современных реалий.

**А. Дзасохов,**  
соратник Мальбахова

Т.К. Мальбахов был интернационалистом и в малом, и в большом, всем своим поведением, действиями подчёркивал единство нации и народностей, живущих в Кабардино-Балкарии.

**Н. Евтушенко,**  
Герой Социалистического Труда

Т.К. Мальбахов был олицетворением природной мудрости, высокой порядочности и кристальной честности. Его трудолюбие, работоспособности, логике мышления, энциклопедическим знаниям завидовали и ими восторгались. Его знала вся страна, его чтили, а знакомством с ним гордились.

Т.К. Мальбахов был высокообразованным человеком, обладал энциклопедическими знаниями. Его доклады и выступления, речи воспринимались всегда аудиторией с большим вниманием и интересом, потому что в них были искусно вплетены афоризмы, оригинальные рассуждения, собственное мнение по самым животрепещущим проблемам, в том числе общечеловеческого звучания, но высказанные только ему присущим языком.

**Б. Зумакулов,**  
Уполномоченный по правам человека в КБР

Нас всех удивляла его эрудиция, широкая осведомлённость, крепкая память. Мне лично более всего импонировала его безупречная грамотность, которая

присуща далеко не всем крупным политическим деятелям, включая и глав государств и правительств.

**К. Эфендиев,**  
соратник Мальбахова

Говорил он тихо, почти шёпотом. Но в чём же его сила? Он был образованным, умным, мудрым, правильным. И что бы он ни сказал и как бы ни сказал, было слышно всей Кабардино-Балкарии.

**Р. Гамзатов,**  
народный поэт Дагестана

Я удивлялся и до сих пор не перестаю удивляться его уму, человечности, глубокому познанию в самых разных отраслях.

**Ш. Муллаев,**  
Герой Социалистического Труда, шахтёр

Я не помню случая, чтобы слово, сказанное Тимборой Кубатиевичем, не исполнялось или он сам когда-либо не сдержал его. А услышать похвалу от него было не легче, чем получить государственную награду.

**М. Клевцов,**  
соратник Мальбахова



ПАРЛАМЕНТ

# Необходимо принять меры для наращивания доходной базы бюджета КБР

Участниками мероприятия стали депутаты республиканского Парламента, представители Администрации Главы КБР, члены Правительства КБР, представители общественных организаций, руководители лечебных учреждений, входящих в программу обязательного медицинского страхования, Контрольно-счётной палаты КБР, органы местного самоуправления и другие заинтересованные лица.

Открывая встречу, Т. Егорова заострила внимание на том, что проекты республиканского бюджета и бюджета Территориального фонда рассмотрены на заседаниях комитетов с привлечением всех заинтересованных. Вопросы и предложения, выработанные на заседаниях, будут проанализированы совместно с Правительством КБР и найдут отражение при рассмотрении законопроекта в первом чтении на пленарном заседании законодательного органа республики 23 ноября.

Татьяна Егорова подчеркнула, что публичные слушания являются важным этапом рассмотрения указанных законопроектов, так как именно открытое обсуждение позволяет выявить наиболее актуальные и важные составляющие бюджета, выработать общие подходы к его исполнению.

Как пояснила спикер, в основу планирования при составлении проекта республиканского бюджета положены параметры федерального бюджета. Уточнялось, что основные показатели проекта бюджета КБР могут претерпеть изменения после принятия во втором чтении проекта федерального бюджета, когда будет уточнён объём средств на реализацию мероприятий в отдельных отраслях экономики и социальной сферы Кабардино-Балкарии.

Председатель Парламента КБР также отметила, что одним из источников дополнительных доходов как федерального бюджета, так и бюджетов субъектов страны, по мнению Министерства финансов РФ, может стать так называемое «обеление экономики» с помощью налоговых и неналоговых инструментов. А для решения данной проблемы необходим комплексный подход.

Спикер сделала акцент на том, что представленный проект республиканского бюджета достаточно сложен, но при этом его социальная направленность сохраняется, и она составляет 73,4% расходов республиканского бюджета КБР.

«Надеемся, что плановый подход и эффективное использование средств будут способствовать достижению показателей, заложенных в Прогнозе социально-экономического развития республики», — заметила Т. Егорова и добавила: «Мы должны понимать, что доходный потенциал бюджета республики на данном этапе крайне ограничен. Правительству КБР и органам местного самоуправления необходимо мобилизовать все имеющиеся ресурсы и резервы для наращивания доходной базы и привлечения инвестиций».

## ПРОГНОЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КБР

Перед обсуждением проекта бюджета КБР на очередной финансовый год был рассмотрен разработанный в двух вариантах Прогноз социально-экономического развития республики, который представил министр экономического развития КБР Борис Рахаев.

Первый, оптимистичный вариант прогноза является инвестиционно ориентированным. Существенным подспорьем, которое позволит реализовать имеющиеся инвестиционные проекты, станет Стратегия социально-экономического развития СКФО до 2025 года. В 2018 году предполагается включить в программу порядка семи проектов.

Второй, базовый вариант прогноза, который взят за основу при составлении проекта республиканского бюджета, характеризует параметры развития экономики республики при сохранении основных тенденций социально-экономического развития. При реализации необходимых условий в 2018 году объём валового регионального

В Парламенте КБР под председательством спикера Татьяны Егоровой состоялись публичные слушания по проекту республиканского бюджета КБР на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов и проекту бюджета Территориального фонда обязательно медицинского страхования КБР на аналогичный период.



продукта увеличится и достигнет порядка 159,9 млрд. рублей.

Рост объёмов базовых отраслей, формирующих валовой региональный продукт, в 2018-2020 годах относительно оценки 2017 года в сопоставимых ценах составит: индекс промышленного производства — 113,9%, объём продукции сельского хозяйства — 114%, объём работ, выполненных по виду деятельности «строительство», — 106,1%, оборот розничной торговли — 111,1%.

Объём инвестиций в основной капитал в 2018 году составит 45,8 млрд. рублей (108,8% к уровню 2017 года), в 2019 году — 52 млрд. рублей (108,9%), в 2020 году — 59 млрд. рублей (108,4%). Сохранится тенденция к увеличению удельного веса частных инвестиций.

Затронув вопросы социальной политики, министр сказал о прогнозируемом росте заработной платы, прежде всего в бюджетной сфере, и доходов населения.

В обсуждении прогноза затронуты вопросы занятости населения, в частности, говорилось о том, что численность безработных в 2018 году снизится и составит 44,2 тыс. человек, а к 2020 году — 40 тыс. человек.

Речь зашла и о механизмах поддержки малого и среднего бизнеса. Республика намерена придерживаться общей федеральной политики, и для привлечения федеральных ресурсов планируется создание институтов поддержки.

В ходе дискуссии даны разъяснения

по проблемам реализации двух крупных проектов — «Этана» и переноса завода «Гидрометаллург» из Нальчика в Прохладненский район.

## ПРОЕКТ БЮДЖЕТА КБР

Проект Закона КБР «О республиканском бюджете Кабардино-Балкарской Республики на 2018 год и на плановый период 2019 и 2020 годов» представил и.о. министра финансов КБР Жыр-Аслан Бештоков.

Основные параметры республиканского бюджета на 2018 год сформированы следующим образом: доходы планируются в объёме 27 млрд. 347 млн. рублей, расходы — 27 млрд. 163 млн. рублей, профицит — 183,9 млн. рублей.

С учётом изменений в налоговом законодательстве, а также фактически складывающегося уровня собираемости акцизов на алкогольную продукцию собственные доходы запланированы на уровне 7,3% по отношению к внутреннему региональному продукту.

В структуре доходов бюджета предусмотрены налоговые доходы в сумме 10 млрд. 920 млн. рублей, неналоговые доходы — 798,4 млн. рублей.

Прогнозный объём поступлений федеральных средств в республиканский бюджет в 2018 году составляет 15 млрд. 628,5 млн. рублей, из которых 11 млрд. 085,5 млн. рублей — дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности. Целевые федеральные средства, получаемые в виде субсидий и субвенций и иных меж-

бюджетных трансфертов, запланированы в объёме 4 млрд. 543 млн. рублей.

Дана информация по объёмам бюджетных ассигнований, запланированных по каждой государственной программе.

## ОБСУЖДЕНИЕ

К докладчику поступили вопросы, касающиеся собираемости сборов от акцизов на алкогольную продукцию, обеспечения лекарственными препаратами льготных категорий граждан, финансирования кадетских школ, перехода с аналогового телевизионного вещания к цифровому телевидению, обеспечения жильём лиц из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Что касается цифрового телевидения, все необходимые ассигнования предусмотрены, в частности, в 2017 году на выплату лизинговых платежей запланировано 33 млн. рублей, а до конца текущего года на проведение ремонтных работ по созданию условий для размещения оборудования — 17 млн. рублей. Также в бюджете 2018 года заложены средства на оплату взятого по лизингу оборудования.

Говоря о выделении жилых помещений для лиц из категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, Ж.-А. Бештоков проинформировал, что необходимо около 860 млн. рублей, чтобы полностью покрыть потребность в обеспечении жильём граждан указанной категории.

Татьяна Егорова затронула проблему низкой собираемости налоговых платежей, а именно недопоступления доходов от НДС.

По представленному проекту бюджета высказался заместитель председателя комитета Парламента КБР по бюджету, налогам и финансам Сафарби Маремуков. Он обратил внимание на сокращение по сравнению с параметрами текущего года собственных доходов республиканского бюджета и неналоговых доходов. Было сказано и о том, что сумма запланированных доходов от акцизов на алкогольную продукцию порядка 2 млрд. 118 млн. рублей является трудновыполнимой задачей. Выступающий указал на рост задолженности перед республиканским бюджетом КБР по налоговым доходам. По итогам девяти месяцев текущего года задолженность составляет более 20 млрд. рублей. Говорилось и о целесообразности установления единых нормативов отчислений по некоторым региональным налогам: транспортному, налогу на имущество организаций. С.Маремуков обозначил, что на обслуживание государственного долга в 2018 году предусмотрено 1 млрд. 111 млн. рублей. Было сказано о том, что при предоставлении республике бюджетного кредита в размере 3,7 млрд. рублей будет сэкономлено порядка 300 млн. рублей. Эти средства могут быть направлены на решение важных социально-экономических задач.



С заключением Контрольно-счётной палаты КБР выступила её председатель Дина Кясова. Проект закона и перечень материалов, представленных с ним, в целом соответствуют требованиям Бюджетного кодекса и пункта 4 статьи 29 закона о бюджетном устройстве. Одним из резервов пополнения доходов республиканского бюджета является активизация работы налоговой службы по сокращению задолженности перед бюджетом и принятие более действенных мер по погашению имеющейся задолженности. КСП рекомендует уточнить Прогнозный план приватизации государственного имущества КБР в соответствии с параметрами республиканского бюджета КБР на 2018-2020 годы. Предлагается привести государственные программы в соответствие с законом о бюджете в сроки, обозначенные в статье 179 Бюджетного кодекса РФ. Также КСП считает целесообразным уточнить размер внутреннего долга, прогнозируемый на 1 января 2019

года, с учётом фактически складывающегося объёма на 1 января 2018 года.

Заместитель руководителя Управления Федеральной налоговой службы по КБР Наталья Лытнева предоставила информацию о темпах роста макроэкономического развития и поступления налоговых доходов за десять месяцев 2017 года. Кроме того, был представлен анализ поступлений по налогам за период с 2013 года по 2016 год по Российской Федерации, СКФО и КБР. За четыре года в Кабардино-Балкарии наблюдается прирост налоговых поступлений, который достигнут за счёт усиления контрольных мероприятий и судебного-претензионной работы.

Остановившись на проекте бюджета КБР, Н. Лытнева сказала о необходимости пересмотреть некоторые параметры проекта бюджета на 2018 год, такие, как доход от акцизов на алкоголь и поступления по налогам на доходы физических лиц.

#### СРЕДСТВА ФОНДА ОМС

Заместитель директора Территориального фонда ОМС КБР Рустам Кажаяев представил проект бюджета организации. Бюджет фонда в 2018 году составит 8 млрд. 306 млн. рублей, в 2019 году – 8 млрд. 604 млн. рублей, в 2020 году – 8 млрд. 942 млн. рублей.

Доходы планируется сформировать за счёт субвенций и прочих межбюджетных трансфертов, передаваемых бюджетам территориальных фондов ОМС.

Численность застрахованного населения по ОМС на 1 апреля 2017 года в связи с актуализацией базы уменьшилась на 37 человек по сравнению с предыдущим годом и составила 752 483 человека. Увеличилось количество работающего населения и сократилось число неработающих граждан на три тысячи человек. Это значительно снижает финансовую нагрузку на республиканский бюджет.

Согласно заключению КСП КБР проект бюджета территориального фонда на

2018-2020 годы сбалансирован по доходам и расходам. КСП подтвердила обоснованность и реалистичность сформированных на очередной финансовый год и плановый период характеристик бюджета фонда ОМС, соблюдение требований бюджетного законодательства.

Министр здравоохранения КБР Светлана Расторгуева посвятила своё выступление особенностям программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2018 год и плановый период.

О ключевых вопросах деятельности медицинских учреждений рассказали главный врач Межрайонной многопрофильной больницы Рустам Калибатов и главный врач Центра организации специализированной аллергологической помощи Минздрава КБР Мадина Шогенова.

По итогам парламентских слушаний приняты заключения.

**Марьяна БЕЛГОРКОВА.**  
Фото Хазраила Ахобекова

#### ПОЛИТИКА

## Госдума ужесточает ответственность за вербовку террористов

Первый заместитель руководителя фракции «Единая Россия» в Госдуме Адалый Шхагошев инициировал законопроект, предлагающий преступление по статье «Содействие террористической деятельности» наказывать лишением свободы, а также штрафом.



проекту записке Шхагошев подчёркивает, что инициатива направлена на усиление борьбы с вербовкой террористов в целом. «Терроризм превратился в весьма прибыльный бизнес глобального масштаба с развитым рынком труда и приложения капиталов, со своими правилами и моралью, не совместимыми ни с какими общечеловеческими и демократическими ценностями. Недопустимым является то, что ежедневно во всём мире вербовке подвергаются более тысячи человек», – отметил единокор.

Шхагошев также добавил, что вербовочной атаке может подвергнуться каждый человек, невзирая на возраст, пол и социальный статус. Он считает действующие в УК РФ санкции несоизмеримыми с тяжестью преступления: «Один террорист может совершить один теракт, а вербовщик готовит десятки таких террористов. Действующее сейчас наказание за это преступление является несопоставимым».

Пресс-служба КБРО ВПП «Единая Россия»

Государственная Дума ФС РФ на дополнительном пленарном заседании в четверг приняла в первом чтении законопроект. Он ужесточает уголовную ответственность за вербовку в ряды террористов вплоть до пожизненного заключения.

Депутаты вносят поправки в статью 205.1 («Содействие террористической деятельности») Уголовного кодекса РФ, повышающие ответственность за финансирование терроризма, а также за склонение, вербовку

или иное вовлечение в совершение хотя бы одного из преступлений, предусмотренных статьями УК РФ о терроризме. Согласно законопроекту эти преступления будут караться лишением свободы на срок от 8 до 20 лет со штрафом в размере от 300 до 700 тысяч рублей либо пожизненным лишением свободы. Согласно действующей редакции максимальное наказание за преступления вербовщиков – до 10 лет лишения свободы.

В пояснительной к законо-

#### АКЦИЯ

## ВЗЯТОК НЕ ДАЮ! ВЗЯТОК НЕ БЕРУ!



На площади 400-летия в преддверии Международного дня борьбы с коррупцией прошла ставшая уже традиционной акция «Взятка не даю! Взятка не беру!».

Члены Общественного совета при МВД по КБР, сотрудники инспекции по личному составу УРПС МВД по КБР, автоинспекторы и волонтеры многофункционального молодежного центра при Министерстве образования, науки и по делам молодежи КБР раздавали автомобилистам информационные буклеты с подробным описанием соответствующих статей Уголовного кодекса РФ, требованиями действующего законодательства. Они также предложили разместить наклейки с логотипом акции на автомашинах. Буклеты содержат также номера телефонов, обратившись по которым, любой гражданин может сообщить о фактах коррупции со стороны сотрудников правоохранительных органов.

В соответствии с ч. 1 ст. 291 УК РФ за дачу взятки должностному лицу предусмотрен штраф в размере до пятидесяти тысяч рублей или заработной платы, иного дохода осужденного за период до одного года, или в размере от пятикратной до тридцатикратной суммы взятки, либо исправительными работами на срок до двух лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на срок до трёх лет или без такового, либо принудительными работами на срок до трёх лет, либо лишением свободы на срок до двух лет со штрафом в размере от пятикратной до десятикратной суммы взятки или без такового.

В соответствии со ст. 291.2. УК РФ (мелкое взяточничество) получение взятки, дача взятки лично или через посредника в размере, не превышающем десяти тысяч рублей, наказываются штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или заработной платы или иного дохода осужденного за период до трёх месяцев, либо исправительными работами на срок до одного года, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до одного года.

При этом давший взятку в размере до десяти тысяч рублей освобождается от уголовной ответственности, если активно способствовал раскрытию или расследованию преступления, либо в его отношении имело место вымогательство взятки, либо после совершения преступления он добровольно сообщил в орган, имеющий право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

В попытке избежать административного преследования за нарушение правил дорожного движения предлагающий автоинспектору взятку подпадает под уголовную ответственность. Все остановленные водители размещали на заднее лобовое стекло наклейки. Также и пассажиры общественного транспорта получили всю необходимую информацию.

Участники кампании призвали водителей к дисциплине на дорогах и напомнили о неотвратимости наказания за правонарушения и преступления, в том числе связанные с коррупцией.

Ирэна ШКЕЖЕВА.  
Фото Артура Елканова

## В Приэльбрусье пройдут обучающие курсы для горнолыжных инструкторов

В рамках реализации Стратегии развития туризма на территории Северо-Кавказского федерального округа до 2035 года в Кабардино-Балкарии в период с 9 по 18 декабря на территории ВТРК «Эльбрус» пройдут обучающие курсы подготовки инструкторов по горным лыжам и сноуборду.

Тренировки на склоне и освоение методики обучения будут происходить в реальных условиях, когда каждый участник получает возможность отработки навыков проведения занятий, а лекции и семинары тесно переплетены с практикой.

Программа соответствует международным стандартам и методическим рекомендациям, утвержденным Федерацией горнолыжного спорта и сноуборда России.

По материалам пресс-службы «Курорты Северного Кавказа»





## Работающим пенсионерам об индексации пенсий



## О снижении размера трансферта

**С 2016 года выплата страховой пенсии с учётом плановых индексаций осуществляется только неработающим пенсионерам.**

Работающие пенсионеры получают страховую пенсию в размере, равном размеру пенсии без учёта индексаций, проведённых за время их работы на пенсии. Но если пенсионер прекратит трудовую деятельность, то он будет получать пенсию с учётом всех индексаций, прошедших за время, пока он работал.

Правила о выплате работающим пенсионерам пенсий без индексации распространяются на все виды страховой пенсии. Пенсии по государственному пенсионному обеспечению, включая социальные, индексируются независимо от того, работает пенсионер или нет.

Для тех, кто работал по найму, факт работы устанавливается территориальным органом ПФР на основании сведений, поступающих из ежемесячной отчётности работодателей.

Такая форма отчётности введена с 2016 года специально для отражения в базах данных тех пенсионеров, которые прекратили трудовую деятельность, чтобы повысить им пенсию за счёт прошедших за время их работы

индексаций. Поэтому пенсионерам не надо лично обращаться в территориальный орган Пенсионного фонда России для подачи заявления о возобновлении индексации страховой пенсии.

Если пенсионер относится к категории самозанятого населения, то есть состоит на учёте в территориальном органе ПФР как индивидуальный предприниматель (нотариус, адвокат и т. п.), то Федеральная налоговая служба информирует ПФР о прекращении предпринимательской деятельности пенсионером.

Если пенсионер прекратит работать после проведения индексации, то размер страховой пенсии и фиксированной выплаты к ней будет увеличен за счёт всех индексаций, прошедших за время его работы. Пенсионер будет получать пенсию с индексациями с месяца, следующего за месяцем, в котором территориальный орган ПФР вынес решение о выплате на основании представленных работодателем сведений или сведений, поступивших из Федеральной налоговой службы (для

самозанятых граждан). Если пенсионер после этого вновь устроится на работу, размер его страховой пенсии уменьшен не будет. Пенсия будет выплачиваться в размере, причитавшемся на день, предшествующий дню возобновления работы.

Например, пенсионер устроился на работу в октябре 2016 года и по состоянию на январь 2017 года получает пенсию 14 000 рублей. Пенсионный фонд России в 2017 году провёл индексацию страховых пенсий (5,8%). Страховая пенсия по старости выплачивается без учёта индексации 2017 года – 14 000 рублей. Если пенсионер прекратил работать в мае 2017 года, то с сентября 2017 года страховая пенсия выплачивается ему с учётом прошедшей индексации – 14 794 рубля.

ПФР производит ежегодный перерасчёт размера страховой пенсии работающих пенсионеров с учётом страховых взносов, уплачиваемых за них работодателями. Заявление для этого писать не надо. Беззаявительный перерасчёт размера страховой пенсии

работающим пенсионерам производится за счёт увеличения количества пенсионных баллов за предыдущий год.

Пенсионерам, которые работали в 2016 году, в августе 2017 года произведено увеличение страховых пенсий исходя из пенсионных баллов за периоды работы в 2016 году после назначения пенсии либо после предыдущего беззаявительного перерасчёта размера пенсии. При этом максимальное увеличение страховой пенсии составило денежный эквивалент трёх пенсионных баллов (стоимость одного пенсионного балла в 2016 году составляла 74,27 рубля).

Поскольку при расчёте страховой пенсии по случаю потери кормильца учитываются страховые взносы умершего кормильца, а не получателя пенсии, то её размер подлежит перерасчёту один раз: с августа года, следующего за годом, в котором была назначена страховая пенсия.

**Пенсионный фонд России разъясняет, что снижение в текущем году размера трансферта (финансовой помощи), ежегодно получаемого фондом из бюджета Российской Федерации, обусловлено прогнозным ростом доходов ПФР от поступления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование.**

Прогнозируется, что поступление страховых взносов в 2017 году будет выше, чем запланировано, из-за ожидаемого роста фонда оплаты труда более высокими темпами, чем предполагалось в 2016 году. Суммарный размер трансферта в бюджет Пенсионного фонда в 2017 году сократится более чем на 31 млрд. рублей (поправки в федеральный бюджет о сокращении трансферта в бюджет ПФР внесены Правительством РФ в Госдуму РФ).

Уменьшение трансферта в бюджет Пенсионного фонда исключает сокращение объёмов выплаты пенсий и социальных пособий. ПФР выполнит все обязательства по финансированию пенсий и соцвыплат в положенный срок и в полном объёме.

По решению Минфина, поддержанному Правительством РФ, трансферт бюджету ПФР на обязательное пенсионное страхование в размере более 650 млрд. рублей, который сегодня закреплён за госбюджетом федеральным законом, будет осуществлён из Фонда национального благосостояния. Высвободившиеся в госбюджете средства государство потратит на другие цели, предусмотренные бюджетом, что даст снижение дефицита госбюджета в 2017 году.

Это решение носит технический характер и не увеличивает расходы государства на выполнение социальных обязательств Пенсионным фондом. Более того, расходы снижаются из-за прогнозного роста поступления страховых взносов на обязательное пенсионное страхование.

Владимир АНДРЕЕВ

### ФОНД КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА КБР

## УПРАВЛЯЮЩИЕ КОМПАНИИ СОЗДАДУТ РЕЕСТР ЖИЛЬЦОВ

Министерство строительства России подготовило соответствующие поправки в некоторые нормативные акты. В ряде аспектов ужесточается и контроль за деятельностью самих УК. Как отмечают эксперты, в результате количество управляющих компаний может сократиться, а качество их услуг вырасти.

В обязанности управляющих компаний войдёт ведение реестра жильцов, включая учёт нанимателей жилья, а также лиц, использующих общедомовое имущество (в том числе тех, кто использует нежилые помещения в домах под магазины и офисы). Эти нововведения содержатся в подготавливаемых Минстроем поправках в ряд актов Правительства РФ по вопросам управления многоквартирными домами.

Реестр жильцов будет вестись на электронных и бумажных носителях «с учётом требований законодательства РФ о защите персональных данных». Как пояснили в пресс-службе Минстроя, ведение реестра собственников жилья станет обязательным требованием, необходимым для получения управляющей компанией лицензии.

Это обусловлено необходимостью обеспечить любого из собственников в доме, который хочет организовать общее собрание, сведениями, нужными для его проведения. В настоящее время эти сведения уже имеются у УК, поскольку они заключают договоры управления с каждым собственником дома. Кроме того, своевременное выявление количества проживающих в доме влияет на корректное начисление платы за коммунальные услуги, – пояснили в пресс-службе ведомства.

Также поправки ужесточают от-

**В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ У СОБСТВЕННИКОВ МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМОВ ЯВЛЯЕТСЯ ВСЁ БОЛЬШЕ ВОПРОСОВ В ОТНОШЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УПРАВЛЯЮЩИХ КОМПАНИЙ. В ФОРМАТЕ НАШЕЙ РУБРИКИ МЫ ВНОСИМ НЕКОТОРЫЕ РАЗЪЯСНЕНИЯ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ И ПЕРСПЕКТИВАХ РАЗВИТИЯ В ЭТОЙ СФЕРЕ. ВПРЕДЬ УПРАВЛЯЮЩИЕ КОМПАНИИ БУДУТ ВЕСТИ РЕЕСТР ЖИЛЬЦОВ, ОТМЕЧАЯ, КТО АРЕНДУЕТ ЖИЛЬЁ И СНИМАЕТ ОБЩЕДОМОВЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ ПОД МАГАЗИНЫ И ОФИСЫ.**

ответственность управляющих компаний. Вводится понятие «грубое нарушение лицензионных требований». К нему, в частности, относятся несоблюдение требований по содержанию общего имущества многоквартирного дома, повлёкшее причинение вреда жизни или здоровью граждан; незаключение, а равно несвоевременное заключение договоров со специализированными организациями на выполнение работ для надлежащего содержания систем внутридомового газового оборудования, лифтового хозяйства, вентиляционных каналов; задолженности за коммунальные ресурсы.

Поправки находятся на стадии межведомственного обсуждения. В аппарате вице-премьера Дмитрия Козака в целом их поддержали.

Это очередной этап работы по совершенствованию деятельности УК и защите потребителей. Пока это проект, и какие-то детали



могут измениться. Но основная идея полностью соответствует общему вектору развития рынка управления жильём, позволит содействовать реализации программ капитального ремонта в многоквартирных домах субъектов, – сообщил представитель вице-премьера Дмитрия Козака Илья Джус.

Юрист Heads Consulting Александр Елизаров отметил, что поправки обяжут управляющие компании уделять многоквартирным домам больше внимания.

– За счёт ужесточения перечня требований всё сводится к тому, что в будущем управляющим компаниям будет невыгодно брать слишком много домов, и они будут стремиться снижать их число. В результате качество услуг для населения будет улучшаться, – прогнозирует Александр Елизаров. По его мнению, с учётом новых требований в будущем с рынка ЖКХ неблагонадежные компании будут уходить чаще.

налогов. УК остаётся только метод убеждения. В любом случае всё, что касается жизни дома, должно быть абсолютно прозрачно. Пока это просто задел на будущее. Это совершенно правильный ход для рынка, но на то, чтобы всё эффективно заработало, уйдёт ещё порядка пяти лет, – считает Артём Кирьянов. По его словам, поправки вводят только общие правила, механизм будет ещё уточняться.

Рынок управления жильём давно вызывал нарекания и считался крайне непрозрачным. Несколько лет назад началась системная работа над тем, чтобы навести порядок в этой сфере. Наиболее значимым стало введение лицензирования, однако с тех пор механизмы контроля деятельности УК продолжают совершенствоваться. Новые поправки существенно изменят правила игры на рынке. Они стали закономерно продолжением государственной политики, направленной на то, чтобы сделать этот бизнес в России максимально прозрачным. С одной стороны, нововведения должны повысить качество услуг, а с другой – вывести из тени все аспекты жизни многоквартирного дома.

Подготовила  
Марина БИДЕНКО

**По вопросам деятельности регионального оператора капитального ремонта многоквартирных домов КБР и реструктуризации задолженности по взносам за капремонт (расрочка платежа) собственники могут обращаться по адресу: г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 3-й этаж, телефон бесплатной «горячей линии» 8-800-700-64-12, по будням с 9 до 18 часов. Также на сайте [www.kapremontkbr.ru](http://www.kapremontkbr.ru) в рубрике «Вопросы-ответы» можно задать вопрос или, отправив письмо на [regoperator.07@mail.ru](mailto:regoperator.07@mail.ru), получить ответ в электронном виде.**

## □ КОНЦЕРТ

Фотовыставка, рассказывающая о жизни и творчестве выдающегося дирижёра Юрия Темирканова, позволяет зрителям до начала концерта проникнуться силой и обаянием личности нашего великого земляка.

Государственный симфонический оркестр Кабардино-Балкарской филармонии под управлением народного артиста РФ Бориса Темирканова, чей концерт состоялся 15 ноября в ГКЗ, на сей раз посвятил свою программу выдающемуся представителю музыки барокко Вольфгангу Амадею Моцарту.

Слушателям были представлены 35-я симфония композитора, увертюры к операм «Волшебная флейта» и «Похищение из сераля», в финале концерта на бис исполнен Турецкий марш (Рондо каприччиозо) композитора, чей изысканный звуковой колорит с причудливым рисунком стиля,

## Моцарт, этот неподражаемый Моцарт!

В рамках VI Международного фестиваля симфонической музыки имени Юрия Темирканова в Нальчике проходят концерты, посвящённые композиторам, дирижёрам, исполнителям мирового и отечественного классического искусства.



яркой мелодикой и экспрессией буквально завоёвывал зал. Произведения Моцарта отличает великолепие мелодии с отсутствием сюжетного развития, зато с неиссякаемостью молодого задора, завораживающего свободным парением духа. Порой Моцарт навеивает взрыв эмоций, бодрящих возвышенных чувств, промельком чарующей меланхолии, тут же переменно взрывающейся к высотам сердечных озарений.

Как и на всех своих концертах, Борис Темирканов демонстрирует сдержанную манеру управления оркестром при несомненном внутреннем горении, при полной эмоциональной напряжённости, сродни отзыву А. Мелик-Пашаева о выдающемся дирижёре XX века Александре Гауке.

Светлана МОТТАЕВА.  
Фото Артура Елканова

## □ ДАЛЁКОЕ-БЛИЗКОЕ

### Маяковский и «Красная Кабарда»

Предтеча республиканских газет – «Красная Кабарда» – начала выходить на русском языке сразу же после установления Советской власти на Северном Кавказе как стенгазета. Однако 1 июня 1921 года вышел её первый номер, отпечатанный типографским способом, а главным редактором был назначен П.И. Петров.

Из-за сплошной безграмотности населения области в те годы, по архивным данным, её тираж составлял 80-100 экземпляров. Однако чуть позже, когда она стала выходить на четырёх языках (русском, кабардинском, балкарском и татском), значительно вырос не только её тираж, но и авторитет, постепенно она становится массовой крестьянской газетой. Редакция газеты планировала к 1932 году довести тираж до 15-20 тысяч.

В те невероятно трудные годы в России не было информационных агентств, поэтому, естественно, официальная часть на страницах «Красной Кабарды» занимала мало места, большей частью она занималась проблемами области. За четыре года вышло 546 номеров газеты, опубликовано множество статей, корреспонденций и зарисовок, в которых поднимались наиболее важные вопросы повседневной жизни народов области. С первых же дней газета стала проводить активную политико-просветительскую работу – боролась за упорядочение нового строя, создание алфавита для коренных народов области, обучение горцев на родном языке, организацию национальных школ и просветительских учреждений в аулах, вела борьбу против пережитков, знакомила крестьян с новыми достижениями науки и техники. Материалы, которые печатались на страницах газеты, дублировались в переводе с русского на другие языки. В те годы наиболее активным её сотрудником был Т. Шеретлов – не только переводчик на родной язык всех материалов, но и автор статей на русском и кабардинском языках. Он печатал и свои стихотворения.

В становлении кабардинской и балкарской литературы «Красная Кабарда» сыграла определённую роль – на её страницах появились первые национальные произведения. Однако наибольшую творческую активность в те годы проявил сотрудник редакции, русский поэт А. Арский. Находясь под влиянием В. Маяковского, он опубликовал в газете множество сатирических и юмористических стихотворений, которые в своё время сыграли значительную воспитательную роль. Появление очерка В. Маяковского «Сегодняшний Берлин» на страницах «Красной Кабарды» в номере от 11 февраля 1923 года связано, предположительно, с его именем. Непонятно только, почему он выбрал именно этот очерк, а не какое-то известное поэтическое произведение поэта. В данном случае А. Арский, по всей вероятности, намеревался пока-

зывать читателей, что от империалистической, а в России и от гражданской войны пострадали не только россияне, но и её зачинщики – немцы. Интересно отметить, что некоторые мысли, высказанные русским поэтом ещё 90 лет назад, перекликаются с реалиями сегодняшних дней (отношение Латвии к России, поведение новых русских нуворишей).

Читатели «Кабардино-Балкарской правды» знают В. Маяковского как поэта. Очерк «Сегодняшний Берлин» открывает им новую грань его таланта. В нём он глубоко и правдиво показал удручающее положение простых людей Германии после империалистической войны, назревании там революционной обстановки, доброжелательное отношение простых людей к Советской России. Надеемся, что читатели газеты с интересом познакомятся с неизвестным очерком великого поэта.

«Сегодняшний Берлин»  
Я человек по существу весёлый. Благодаря такому характеру я, однажды побывав в Латвии и описав её, должен был второй раз уже объехать её морем. Но положение Германии (конечно, рабочей, демократической) настолько тяжёлое, настолько горестное, что ничего, кроме сочувствия и жалости, она не вызывает.

Уже в поезде наткнувшись на униженные сцены, когда какой-нибудь зарвавшийся француз бесцеремонно отталкивает от окна стоявшую немку – ему, видите ли, захотелось посмотреть вид! И ни одного протеста – ещё бы, это всемогущие победители.

Здесь наглядно видишь, какой благодарностью к Красной Армии должнониться наше сердце, к армии, не давшей сесть и на нашу шею этим «культурным» разбойникам.

При въезде в Берлин поражает кладбищенская тишь (сравнительно). Прежде всего результаты того же Версальского хозяйничанья. Например, около Берлина есть так называемые «кладбища аэропланов» – это новенькие аэропланы, валяющиеся, ржавеющие и гниющие. Французы ходили с молотками и разбивали новенькие моторы! Так во всём. Конечно, не удивляешься, что постепенно тухнут, тнемяют и омертвечиваются улицы, из-под рельс начинает прорастать трава, пунктуальность, размеренность жизни дезорганизуется.

У прекрасного берлинского художника Гросса есть рисунок – что будет, когда доллар дойдёт до 300 марок. Нарисована полная катастрофа. Легко понять,

что делается в Германии сейчас, если принять во внимание, что этот самый доллар стоит уже 26000 марок!

Доллар – это тот термометр, которым мир измеряет тяжкую болезнь германского хозяйства. Отражение этой болезни внутри Германии: страшный рост спекуляции, рост богатства капиталистов с одной стороны и полное обнищание пролетариата – с другой. Ни в одной стране нет столько, до слёз расстраивающих нищих, как в Германии. Отбросы и обрубки боины. Понятно поэтому, что Германия наиболее вулканизированная революцией страна. Здесь ежедневно вспыхивают революционные выступления. (Во время моего пребывания, например, был целый бой у цирка Вуша: рабочие выгоняли засевавших националистов), ежедневно нарастают различнейшие забастовки: борются все – от кондукторов подземной железной дороги до актёров.

Конечно, низкая валюта принесла Германии целый поток иностранцев. Особенно много в Берлине русских эмигрантов – тысяч около двухсот. Целый Вестен (богатая часть Берлина) занят чуть ли не одними этими русскими. Даже центральная улица этого квартала Курстадам называется немцами – «Нэпский проспект».

Эта русская эмиграция уже не старая, не воинственная. Надежды на двухнедельность существования РСФСР рассеялись «аки дым», вывезенные деньжонки порастрашались, всё чаще и чаще заворачивают наиболее бедные и наиболее культурные из них (многие бежали ведь просто с перепугу) на Унтерденлинден, 7, в наше посольство, за разрешениями на возврат в Россию. Да и Германия, разумеется, после Рапальского договора (1922 г.) только с нами, советскими, считается как с настоящими русскими.

Конечно, к России, к единственной стране, поднимающей голос прежде нагло Версальского грабежа, у Германии самое дружеское предупредительное отношение.

И для нас эта дружба имеет колоссальные выгоды. Разорённая Германия напрягает все усилия на восстановление своего разрушенного хозяйства, поражая по сравнению с Францией своей изобретательностью, своим культурным напряжением. Присмотреться к ней, учиться у её технического опыта – большая и благодарная задача».

Андрей ХАКУШАЕВ,  
доктор филологических наук,  
профессор

## □ ФЕСТИВАЛЬ

Фестиваль «Вечера русского кино» пройдёт во Франции, в Бордо с 29 ноября по 4 декабря. На нём будет представлен документальный фильм Владимира Ворокова «Одинокий лебедь» (ОРТК «Нальчик»).



Он рассказывает о трудной и прекрасной судьбе парижанки Людмилы Чериной (1924-2004), черкешенки по происхождению, ставшей великой балериной, скульптором и актрисой. Она оставила глубокий след в истории искусства, была удостоена призов на международных кинофестивалях. Сильная, богатая личность, женщина редкой красоты и яркого таланта, Черина была награждена несколькими орденами Франции. В фильме В. Ворокова использованы уникальные фотографии и кинохроника, в частности, выступление балерины в роли Жизели на сцене Большого театра в 1958 году. О жизни и творчестве Чериной рассказывают её друзья Софи де Мазено и Жан-Клод Ансалеу.

Светлана ШАБАЕВА

## □ УСПЕХ

### На суд профессионалов

С 26 по 29 ноября в Москве пройдёт форум лауреатов конкурса «СМИртворец», проводимого в рамках госпрограммы «Реализация государственной национальной политики» по инициативе и при поддержке Гильдии межэтнической журналистики. Союза журналистов России и Федерального агентства по делам национальностей РФ. В число лауреатов вошла и телекомпания ОРТК «Нальчик».

Она представила на конкурс документальные фильмы «Мария – русская царица из Кабарды» и «Прикосновение» об известном учёном-химике из Кабардино-Балкарии Абдулахе Микитаеве.



НОВЫЕ КНИГИ

# ТЕНЬ ШЕКСПИРА НАД КАВКАЗОМ

Из Европы к нам приходят не только грустные известия вроде новых экономических санкций, продвижения НАТО на Восток или очередного проигрыша национальной сборной по футболу. Часто бывают и хорошие, особенно если они связаны с культурой, литературой или искусством.

К таким новостям можно, без сомнения, отнести сообщение из Германии. Там Дипломом имени Вильяма Шекспира Всемирный союз писателей награждает московского поэта и переводчика Валерия Латынина за книгу переводов современных поэтов Северного Кавказа «Созвездие родственных душ».

В книге представлены стихотворные подборки кабардинского поэта Бати Балкизова и трёх авторов из Дагестана – даргинской поэтессы Аминат Абдулмановой, лезгинской поэтессы Баху-Меседу Расуловой.

«Всех авторов «Созвездия...» отличает искренняя и целомудренная любовь к своему родному краю и нашей стране, к родителям, близким и родным людям, простым честным труженикам, защитникам Отече-



ства; гордость за достижения своих соплеменников, за своих учителей. Всех поэтов объединяет неприятие сегодняшней меркантильной жизни, направленной на духовное обнищание людей», – пишет член Союза писателей России Надежда Охрименко в статье, посвящённой выходу книги «Созвездие родственных душ».

Говоря о стихах поэта из Нальчика – выпускника Московского литературного института, ветерана органов

внутренних дел Бати Балкизова, критик отмечает, что в его стихах «чувствуется и вкус, и ум, и душа поэта, что говорит о его большом мастерстве».

Н. Охрименко замечает: «Тема добра, мира и красоты звучит во многих стихах этого автора. В одном из своих произведений, где поэт размышляет о добре и зле, особенно покоряют заключительные строки, опять-таки относящиеся ко всему человечеству: ...Но вместе с добром, зло рождается с нами.

*Вражда, готовы пролить реки крови. И, если когда-нибудь мира не станет, То лишь человек будет в этом виновен».*

Она напоминает слова Бальзака: «Улучшить нравы своего времени – вот цель, к которой должен стремиться каждый писатель, если он не хочет быть только «увеселителем публики». И подчёркивает, что все авторы книги «Созвездие родственных душ», выпущенной московским издательством «У Никитских ворот» в рамках просветительского проекта народного единства «Белые журавли России», стараются следовать завету французского классика.

В октябре «Кабардино-Балкарская правда» сообщила о выходе в издательстве «Российский писатель» книги стихов Бати Балкизова в переводах его однокурсника по Литинституту, поэта и переводчика Валерия Латынина. И вот новая удача творческого друга. Наши поздравления всем авторам «Созвездия родственных душ»!

Александр АЛТЫС (И. Терехов)

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

## С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ, ДЕДУШКА МОРОЗ



Ноябрь неотвратимо подходит к концу. Листья облетели с деревьев, силуэты гор выбелил снег, а ветер несёт с собой дыхание близящейся зимы. Хотя конец осени – пора немного грустная, в ней тоже есть особая щемлящая красота, которая помогает нам осознать, что ещё один год близок к завершению.

### СУББОТА, 18 НОЯБРЯ

18 ноября в Великом Устюге начинается настоящее волшебство. В этот день в России празднуют день рождения Деда Мороза. К новогоднему волшебнику приезжают дети и взрослые со всей России и даже из соседних стран. Поздравляют его и «коллеги» – Снегурочка из Костромы, Санта-Клаус из Финляндии и многие другие.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ, 19 НОЯБРЯ

Ежегодно 19 ноября страна отмечает памятный день Вооружённых Сил России – День ракетных войск и артиллерии, учреждённый в 2006 году. Как это часто бывает, в основе праздника – историческая дата, 19 ноября 1942 года – начало контрнаступления Советских войск под Сталинградом.

### ПОНЕДЕЛЬНИК, 20 НОЯБРЯ

20 ноября 1959 года Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию прав ребёнка, 20 ноября 1989 года – Конвенцию о правах ребёнка. Эта дата стала Всемирным днём ребёнка, который посвящён деятельности, направленной на благополучие маленьких граждан всего мира.

### ВТОРНИК, 21 НОЯБРЯ

21 ноября – Всемирный день приветствий – праздник, призванный обратить внимание на важность простого человеческого общения. 21 ноября ещё и Всемирный день телевидения. В России во вторник профессиональный праздник отмечают работники налоговых органов.

### СРЕДА, 22 НОЯБРЯ

Психическое здоровье человека, как известно, не менее важно, чем физическое. И хотя у нас пока что к психологам относятся несколько настороженно, этот вид медицинской помощи всё равно востребован. Врачи, которым мы доверяем самое важное – свой разум, отмечают 22 ноября пока неофициальный праздник – День психолога в России.

### ЧЕТВЕРГ, 23 НОЯБРЯ

23 ноября 1763 года Екатерина II учредила Медицинскую коллегию, которая была обязана заботиться о городских аптеках и врачах, содействуя им в борьбе с эпидемией оспы. Первым председателем коллегии стал барон Александр Черкасов, выступавший за то, чтобы предотвратить распространение болезни, сделав прививки петербуржцам. Одной из первых на рискованную процедуру согласилась сама Екатерина II, а вскоре её примеру последовали и другие. Медицинская коллегия продолжила развиваться, со временем трансформировавшись в современный Минздрав.

### ПЯТНИЦА, 24 НОЯБРЯ

24 ноября – День моржа. Памятная дата учреждена в 2008 году по инициативе Всемирного фонда дикой природы и Совета по морским млекопитающим. Моржи – крупнейшие животные, обитающие в северном полушарии Земли, и год от года их численность неуклонно сокращается. Главная цель праздника – привлечь внимание общественности к этой проблеме.

Подготовила Оксана СОКОЛОВА

АНОНС

# ИЗ ИСПАНИИ НА РОДИНУ – ГИМН КРАСОТЕ

20 ноября в 15 часов в Музее изобразительных искусств им. А.Каченко откроется персональная выставка Мухадина Кишева «Из Испании на Родину – Гимн красоте».

Мухадин Кишев – заслуженный художник РФ, действительный член Российской академии художеств и народный художник Кабардино-Балкарии. Награждён многочисленными грамотами, орденами КБР, России и других стран, шестью золотыми медалями. Он провёл 47 персональных выставок по всему миру и участвовал более чем в 80 групповых выставках в России и за рубежом. О творчестве М. Кишева издано множество книг и каталогов, в том числе книга В. и М. Котляровых «Ладони протяни к огню души моей...». К его 70-летию вышла книга «Гимн Красоте», к 75-летию – научная монография «Искусство любви».

Произведения Мухадина Кишева находятся в музеях изобразительных искусств Кабардино-Балкарии, Тобольска, Краснодара, Московском музее современного искусства и Третьяковской галерее, в культурных центрах Англии и Испании. Более 300 картин хранятся в частных коллекциях, в том числе королевской семьи Испании. Зурбаба Церетели, Максима Вознесенского, в коллекции Колодзей, Нью-Йорк, США.



Выставка посвящается двум значительным датам: 460-летию единения народов Кабардино-Балкарии и России и 260-летию Российской академии художеств. В экспозиции представлено 80 картин из разных серий. В серии «Моя Родина» он экспонирует великоплетное полотно «Канжальская битва». Известный искусствовед В. Ванслов так на-

писал об этой картине: «Для культуры Кабардино-Балкарии картина М. Кишева – явление уникальное, укрепляющее самосознание и патриотический дух народа. Но значение её шире, она интересна и значима также для русской культуры и для культуры других народов».

Впервые можно будет увидеть многофигурную картину-эскиз «Кенжские амазонки». Есть другие любимые серии художника: «Моя Андалузия», «Русская зима», «Тоска по природе», также картины «Тесно в Африке» и «Адаптация». В своём творчестве Кишев стремится сочетать реальность и абстракцию – на выставке представлены картины из загадочной серии «Космическое пространство».





## □ ДОБРЫЕ ДЕЛА

**Под таким названием ГОРОДСКОЙ ЦЕНТРА ТРУДА, ЗАНЯТОСТИ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ МИНИСТЕРСТВА ТРУДА И СОЦЗАЩИТЫ КБР ОРГАНИЗОВАЛ МЕРОПРИЯТИЕ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ, КОТОРОЕ ПРОШЛО В МУЗЕЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫХ ИСКУССТВ ИМ. А. ТКАЧЕНКО.**

Шестнадцать детишек разных возрастов с диагнозом ДЦП участвовали в мастер-классе по росписи пряников, в заключение которого всех ждала развлекательная танцевальная программа с клоунами. Каждый ребёнок получил подарок с письмом, в котором находилось индивидуальное пожелание и контактный телефон для обратной связи от студента-волонтера, который предлагает ребёнку свою дружбу, общение и поддержку.

Центр не первый год проводит различные мероприятия с особенными для социализации и адаптации детьми на площадке музея, делая всё возможное для улучшения качества жизни детей этой категории, оказывая организа-

ционную, моральную и материальную поддержку малышам и их родителям.

Участниками мастер-класса стали воспитанники Кабардино-Балкарской общественной организации в поддержку детей и взрослых с отклонениями и нарушениями в психическом и физическом развитии «Надежда», председателем которой является Ирина Емузова.

«Надежда» функционирует одиннадцать лет и охватывает своей работой около 400 детей с ограниченными возможностями здоровья от 3 до 35 лет, в их числе учащиеся коррекционных классов общеобразовательных школ города. Работа этой организации направлена на социальную адаптацию детей и молодежи с ОЗВ. «Надежда» оказывает психологическую и информационную поддержку инвалидам и членам их семей, помогает им социально адаптироваться, реализует специальные программы, проводит мероприятия. Такие программы, как «Уроки здоровья», «Ипотерапия», направлены на пропаганду здорового образа жизни. «Надежда» давно и активно сотрудничает с Северо-Кавказским государственным институтом искусств, при котором создан центр для развития творчества детей и молодежи с ОЗВ «Твой дар». Его инициатор и ру-



ководитель заведующая кафедрой культурологии СКГИИ Марина Шаваева. Всё это стало возможно благодаря поддержке ректора института Анатолия Рахаева. Результат работы кружков – многочисленные совместные мероприятия, благотворительные акции, участие в городских, республиканских, межрегиональных и международных фестивалях творчества детей-инвалидов. «Надежда» организует досуг – посещение музеев, театров, дельфинария, цирка, зоопарка, разнообразные

экскурсии, совместные праздники. Также здесь реализуется программа «Мир вокруг нас», направленная на воспитание экологической культуры детей с ОЗВ. Это субботники, забота о птицах, животных. Воспитанники «Надежды» ведут активный образ жизни.

– За время обучения у нас дети стали гораздо увереннее, раскрепощеннее, они поют и танцуют, радуются возможности проявить себя, раскрыть таланты и возможности, быть востребованным и

приносить радость людям. Конечно, им помогает необыкновенная атмосфера института. Студенты-волонтеры проводят занятия с участниками центра, помогая раскрыться психологически, поверить в себя не только детям с ограниченными возможностями здоровья, но и их родителям. Отрадно видеть толерантное отношение к ним не на словах, а на деле, – подчеркнула руководитель «Надежды» Ирина Емузова.

**Марина БИДЕНКО.**  
Фото Камала Толгурова

## УДИВИТЕЛЬНЫЕ ВСТРЕЧИ



**Уважаемые жители и гости республики!**

С 20 по 25 ноября в Нальчике пройдет Международный театральный фестиваль «Южная сцена».

В программе: – выступления театральных коллективов из Абхазии, Таджикистана, Чечни, Ингушетии, Дагестана, Карачаево-Черкесии, Южно Осетии, Кабардино-Балкарии.

Следите за афишей фестиваля!

Телефоны для справок: (касса) 42-64-94, 42-43-13.

## □ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

В СССР реклама строго дозировалась. «Летайте самолётами Аэрофлота!», «Храните деньги в сберегательных кассах!», «Курите сигареты «Дукат!»... На фоне современной информационной вакханалии советская реклама выглядела невинно и целомудренно. Она напоминала «казанскую сироту». Маленькую серенькую мышку, без макияжа, зажатую и бедно одетую.

Современная реклама в этом смысле прямая противоположность. Её бесцеремонность граничит с хамством. Это касается не только гигиенических средств, гелей для душа и нижнего белья. Полуголые красотки презентуют нам всё, что угодно – от модных аксессуаров до резиновых сапог и автомобильных покрышек.

После того как грянула перестройка и развалился Советский Союз, нас попытались убедить, что именно реклама – двигатель свободной торговли и прогресса. Опытаев от нового непривычного уклада, «жертвы тоталитаризма» поверили в этот сомнительный постулат свято, безоговорочно и безоглядно. Со временем мы поняли, что нас попросту водили за нос. Что «капиталистический рай» не так уж и хорош. Что в новой системе ценностей «человек человеку волк», и нет такого преступления, на которое невозможно пойти ради наживы. Всё, чему нас учили в детстве, оказалось правдой, но было уже слишком поздно. После драки, как известно, кулаками не машут.

## СИРОТА КАЗАНСКАЯ

**Благодатные времена «брежневского застоя»: буханка хлеба за двадцать копеек и комплексный обед за рубль, дешёвый бензин и натуральные продукты. Отсутствие канцерогенных добавок, генетически модифицированных продуктов, плохих новостей и назойливой рекламы. Как быстро мы всё это забыли, но то и дело вспоминаем «ТОТАЛЬНЫЙ ДЕФИЦИТ», «КРОВАВУЮ ГЭБНЮ» и «ЖЕЛЕЗНЫЙ ЗАНАВЕС»...**

Вы никогда не задумывались, почему нет рекламных роликов о сибирских соболях, уральских самоцветах и бриллиантах ленинградской фирмы «De Beers»? Ответ на этот вопрос очевиден. По-настоящему хороший и популярный товар в рекламе не нуждается. Большинство рекламных акций касаются ширпотреба, причём далеко не самого лучшего качества. Нам ежедневно расхваливают шампуни, эпиляторы, лапшу быстрого приготовления, суперпрочные колготки, отбеливающую зубную пасту, жвачку от кариса, новомодные лекарства. Складывается впечатление, что пресловутая реклама – не двигатель прогресса, а инструмент «впаривания» товаров, большинство из которых даром никому не нужны.

Реклама агрессивна и навязчива. Она не ставит цель понравиться, а должна раздражать, бить по нервам, вызывать чувство тревоги и личной неприязни. По мнению опытных маркетологов, только в этом случае у неё есть шанс достучаться до аудитории.

В шестидесятых годах про-

шлого века американские учёные провели исследование, которое расставило все точки над «и». В частности, потребители спрашивали: реклама какой зубной пасты вас особенно раздражает и какой пастой вы регулярно пользуетесь? В девятнадцать случаев из ста ответы на эти вопросы совпали. Художественные достоинства рекламы никого не волнуют. Более менее приличные ролики, как правило, не вызывают у заказчиков пиетета. Фирмы-производители просто отказываются их принимать. Ничего удивительного в этом нет. Такая реклама изначально снимается не для телевизора, а для специальных фестивалей и элитных показов. Обывателю эти ролики малоинтересны, поэтому гораздо проще написать идиотский сценарий, заплатить бесталанным актёрам и слепить ролик на скорую руку. Как говорится, дешёво, сердито и, что самое главное, «пиппл» это дело «хавает» удовольствием. Таким образом, реклама в определённом смысле становится средством обольщения и

унификации. Буржуазное общество прогнило насквозь. У него забились каналы самоочищения, и современные рекламные ролики – яркий тому пример. Бездарные лицедеи, затёртые штампы, ложь, лицемерие и пошлость, возведённые в культ. Всё это характеризует нашу жизнь в целом и современную рекламу – в частности.

«Джимми – две куртки», который никогда не потеет. «Распродача», любезно предлагаемая одной из крупных торговых сетей. Нам настойчиво советуют «превращать страсть в бизнес» и «чувствовать вдохновение каждый день». Современный человек что есть мочи стремится к успеху, достигнуть которого, как оказалось, элементарно просто. Достаточно пожевать ароматизированную резинку, тщательно смазать подмышку «кислотным» дезодорантом, прополоскать голову кондиционером или просто купить прокладку с крылышками. На экранах телевизоров мелькают девочки, похожие на мальчиков, и мальчики, похожие на девочек, борода-

ты хипстеры, напоминающие дровосеков и бесцветные барышни с капризно оттопыренными губами. Всё это – новые герои нашего непростого и смутного времени. В лучшем случае они вызывают недоумение, в худшем – отвращение и неприязнь.

До поры до времени интернет был пространством свободным от рекламных роликов. В этом и заключалось одно из его главных преимуществ. Со временем ушлые продавцы рекламы добрались и до всемирной паутины. При этом они цинично заявляют, что реклама позволяет нам смотреть кино бесплатно. Странно, как мы раньше обходились без неё?

В мире всё взаимосвязано. Недавно обратил внимание, что дети трёх-четырёх лет не умеют чётко формулировать свои мысли и разговаривают на каком-то тарбарском языке. Зато они прекрасно разбираются в гаджетах и в интернете чувствуют себя, как рыба в воде. Во многом это происходит с молчаливого одобрения родителей. Сунуть ребёнку планшет или телефон гораздо удобнее, чем читать ему книжки. «Не мы такие, жизнь такая», – возражает мне. Всё это, конечно, так, но и от нас в этом мире кое-что зависит. Мы не можем ограничить поток негативной информации, но можем постараться воспитать своих детей приличными людьми... Во всяком случае попробовать стоит. Вам так не кажется?

**Эдуард БИТИРОВ**

□ ВЫ НАМ ПИСАЛИ

**«Имеет ли право издательство, по заказу которого я написал сборник рассказов для детей, переиздавать его, не ставя меня в известность и, соответственно, не выплачивая авторский гонорар?»**

**Вадим С., г. Прохладный».**

Юриисконсульт Надежда Назарова заметила, что описанная ситуация вполне обыденная для издательского бизнеса. Заказчик, как правило, полагает, что передача автором готового произведения автоматически влечёт за собой и передачу имущественных прав на его использование. И это заблуждение. Как субъект правоотношений автор выступает в качестве не только носителя всех исключительных прав на использование своего произведения, но и первоначального собственника материального объекта, в котором данное произведение выражено (фотографии, рукописи, фонограммы и т.д.). Таким образом творец наряду с авторским правом может реализовать и принадлежавшее ему право собственности на произведение. Он вправе его подарить, продать, сдать в прокат или даже уничтожить. Иное дело, если произведение создано по авторскому договору заказа, одним из

существенных условий которого является передача созданного произведения заказчику (п. 1. ст. 33 Закона РФ «Об авторском праве и смежных правах»). В этом случае право собственности на произведение переходит ко второй стороне договора. Следовательно, заказчик может полноправно владеть, распоряжаться и пользоваться переданным ему произведением, не спрашивая на то разрешения автора.

Однако данное положение касается только имущественных прав на конкретный материальный объект, в котором произведение выражено. Исключительные же права на использование произведения как результата интеллектуальной деятельности (т.е. интеллектуальная собственность) к заказчику не переходят и остаются за автором. Об этом говорится в п. 5 ст. 6 закона об авторском праве, где указано, что передача права собственности на материальный объект сама по себе не влечёт передачи каких-либо авторских прав на произведение. Кроме того, в ст. ст. 30-31 закона отмечено, что использование произведения может осуществляться только на основе авторского договора

и с выплатой авторского вознаграждения за соответствующий способ использования, размер которого оговаривается сторонами. Следует знать, что цена в авторском договоре, в отличие от договора заказа, является существенным условием, и без её указания договор может быть признан недействительным.

Заказчику перед использованием созданного по договору заказа произведения предварительно необходимо заручиться разрешением на то автора (заключить авторский договор), в противном случае использование будет незаконным. Причём нет никакой гарантии, что автор заключит договор на издание именно с заказчиком, а не передаст право на использование произведения другим лицам. Включение же непосредственно в договор заказа условий, предусматривающих уступку прав на использование ещё не созданного произведения, будет противоречить п. 5 ст. 31 закона об авторском праве, где сказано, что предметом авторского договора не могут быть права на использование произведения, которое автор может создать в будущем.

Такое условие, если оно вклю-

чено в договор, является недействительным (п. 7 ст. 31 закона).

Закон между тем установил исключения из данного общего правила. Например, заключение договора на создание аудиовизуального произведения автоматически влечёт за собой передачу автором некоторых исключительных прав на его использование изготовителю произведения (п. 2 ст. 13 закона). Второе исключение относится к созданию произведений в порядке выполнения служебных обязанностей или задания работодателя. В соответствии с п. 2 ст. 14 закона исключительные права на использование такого произведения принадлежат лицу, с которым автор состоит в трудовых отношениях (т.е. работодателю), если в договоре между ними не предусмотрено иное.

В некоторых случаях заключение авторского договора с заказчиком предписано автором или добровольно принятым обязательством. Например, ст. 1060 ГК РФ устанавливает, что если создание произведения науки, литературы или искусства составляет предмет публичного конкурса, условия которого не предусмотрено иное, то лицо, объявившее

конкурс, приобретает преимущественное право на заключение с автором произведения, удостоенного награды, договора о его использовании с выплатой автору за это соответствующего вознаграждения.

Добровольно принята же обязанность заключить авторский договор может вытекать, в частности, из предварительного договора. По нему стороны могут установить, например, что основной авторский договор должен быть заключён в течение месяца с момента передачи заказчику готового произведения. Такой договор вполне правомочен, поскольку его предметом, в отличие от предмета авторского договора (передача прав на использование произведения), является заключение основного договора в будущем на условиях, которые указаны в предварительном договоре. Следовательно, оговорка, содержащаяся в п. 5 ст. 31 закона, в данном случае не применима. Если же после заключения предварительного договора автор потерял творческую инициативу, то на основании п. 6 ст. 429 ГК РФ его обязательства перед контрагентом прекращаются.

**Ляна КЕШ**

## СОБАКА БЫВАЕТ КУСАЧЕЙ ТОЛЬКО ОТ ЖИЗНИ СОБАЧЕЙ

В сентябре температура воздуха была достаточно высокой, и казалось, что лето продлило свои полномочия. Похолодало как-то резко и неожиданно, за три дня до октября. Прохладное дыхание осени вызвало прилив особой нежности к тем, кто в тепле нуждался больше всех – к щенкам в нашем дворе. Они держались все вместе, производя разбившись на пары и образуя стилизованную колонну.

Кутёнок из первой пары, более крупный, чем остальные, был на два шага впереди от собрата и возглавил продвижение. Замыкал это шествие самый маленький из всех – чёрненький щенок. Он был очень слаб и с трудом тянулся за своей парой. По всему было видно, что они прозрели недавно и делали первые шаги в самостоятельную жизнь. Сигнал машины, проезжавшей по двору, не остановил маленьких дворняжек. Эти звуки для них ещё ничего не значили. Матери с ними не было, и значит, не было опеки. Помогли люди, оказавшиеся рядом, они растащили их по разные стороны проезжей части двора. Щенки скулили и дрожали от холода, им нужны были еда и тепло.

Народ у нас жалостливый. Желаящие помочь объединились в команду, наши «малыши» получили и тёплое молоко, и подстилку из одеяла и подушек, затем и домик из досок ДСП. Нашли мы и ответ на вопрос: какой аист спустил их на грешную землю? Всё оказалось банально просто: их вместе с коробкой выбросили в мусорный контейнер. Писк привлек внимание жильцов нашего дома. Молодая девушка и мужчина средних лет помогли десятилетним счастливицам вновь увидеть белый свет. Двоих сразу отправили родственникам в село, в течение недели в руки отдали ещё четверых и очень надеялись, что эти куры окажутся добрыми. Но спустя три недели одного вернули. Малышки из соседнего дома увидели, как женщина несёт



коробку с нашим «малышом», он ей уже был не нужен... Спасибо этим ребятам. Щенята приняли маленького страдальца и, выражая радость, облили его. В их будке несколько дней жил прибившийся котёнок и хорошо себя чувствовал.

Сколько же положительных эмоций могут доставить обычные дворняжки, какие интересные отношения складываются в их «собачьей семье»! Вот один из примеров: чтобы отучить от привычки копать среди мусорных пакетов, владелец маленького магазина ударил метлой одного из щенков. Как жалобно он заскулил. И сколько нежности, заботы было в желании собрать его, залезть его рану. Всё, как у людей, и в глазах можно увидеть тоску и боль, радость и немой вопрос: что будет дальше?

Душа болит о наших питомцах. Радует, что среди людей, окружающих их заботой, есть и молодёжь, и дети.

По закону естественного отбора через месяц умерла самая маленькая чёрненькая собачка. Оставшихся щенят хочется передать в добрые руки или найти

альтернативное решение.

Подобные истории могут рассказать каждый, кто неравнодушен к животным, особенно к брошенным. Сколько у нас бездомных собак и кошек, никто не знает. И если у кошек есть возможность в непогоду спрятаться в подвалах жилых домов, то собакам нигде приткнуться. Нелегко им выживать в наших условиях, и нужно найти какой-то гуманный выход. В Нальчике есть приют для собак «Четыре лапы». Но там свои проблемы, и нужны деньги для их решения.

Завершается Год экологии в России, но ещё есть время заложить начало конкретным делам, вовлечь как можно больше людей для решения этих проблем. Хотя бы поставить будки во дворах жилых домов, подкармливать собак и кошек, тем более что следующий год – год собаки. Хочу напомнить всем, кто боится бродячих собак, слова из известной песни: «Собака бывает кусачей только от жизни собачьей».

**Ирина БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ,**  
заведующая сектором  
естественной истории  
Национального музея КБР

## РАВНОСИЛЬНО ЛИШЕНИЮ ПРАВА СОБСТВЕННОСТИ

**«ТОО реорганизуется путём присоединения к АО. Финансовая самостоятельность теряется, сокращение более 50 процентов. Уволенным возвращают взносы, внесённые при выкупе предприятия, и взносы в уставной фонд без индексации и дивидендов. Имеет ли право администрация вернуть деньги без моего согласия? Если да, то в каком размере?»**

**Светлана Ж., г. Нальчик».**

Юриисконсульт Андрей Скопинцев объясняет, что деятельность предприятия может прекращаться как с ликвидацией дел и имущества, так и без таковой. Частным случаем прекращения деятельности без ликвидации дел и имущества является соединение двух или нескольких предприятий. Данное соединение может производиться в форме слияния или же поглощения. Первое осуществляется путём объединения контрольных пакетов акций с последующей их конверсией (преобразованием), либо путём изъятия акций одного общества с эквивалентной заменой акциями другого общества и консолидацией (объединением) балансов. Поглощение происходит путём покупки 100 процентов акций общества. Если при этом оно утрачивает самостоятельность, его баланс консолидируется с балансом общества-покупателя.

Следовательно, разъясняет юриисконсульт, имущество предприятия, утрачивающего свою юридическую самостоятельность, не ликвидируется (не распродаётся), а объединяется с имуществом другого предприятия. Соответственно у нового предприятия, образовавшегося в результате объединения, активы (имущество) увеличиваются. Его частью является уставной капитал. Он делится на акции, которые удостоверяют право собственности на долю в нём. Поскольку имущество общества (и уставной капитал) после соединения не ликвидируется, а становится частью имущества (и уставного капитала) нового (объединённого) общества, ак-

ции прежнего будут выражать право собственности на долю во вновь созданном.

Юриисконсульт подчёркивает, что слияние предприятий не является поводом к лишению участников их прав на уставной капитал присоединяемого предприятия, так как при присоединении одного общества к другому, к последнему переходят все имущественные права и обязанности присоединяемого. Применительно к соединению акционерного общества с товариществом с ограниченной собственностью процедура слияния выглядит как объединение имущества и балансов с дополнительным выпуском акций на сумму уставного капитала товарищества и выдачей их взамен долей (паёв) участникам товарищества, которые становятся акционерами нового (объединённого) предприятия.

Принудительное (без согласия собственника) возвращение денег администрацией, говорит юриисконсульт, за взносы, внесённые в уставной капитал (фонд), равносильно лишению права собственности на долю в уставном капитале. Лишение (прекращение) права собственности помимо воли собственника не допускается. Оно может быть произведено только в случае обращения взыскания на имущество в случаях и в порядке, установленных законом, а также при принудительном отчуждении имущества, которое не может принадлежать данному собственнику в силу закона – реквизиции и конфискации (ст. 235 ГК РФ).

**Зинаида МАЛЬБАХОВА**



## ПОЛИЦИЯ

## Автоинспекторы занялись гироскутеристами

Автоинспекторы Терского, Майского и Прохладненского районов организовали мастер-классы в местах проката велосипедов и гироскутеров, а также на площадках, наиболее часто используемых детьми для активных прогулок.

Чтобы привычные и новые средства передвижения не представляли для детей опасность, автоинспекторы напомнили правила передвижения через проезжую часть, рекомендовали всегда «спешиваться» и перевозить велосипед или переносить гироскутер, использовать шлемы, наколенники и налокотники, а также оснащать одежду и предметы передвижения световозвращающими аксессуарами, на случай, если прогулка затянется до сумерек.

Отдельное внимание гироскутеристов полицейские остановили на внезапной опасной остановке гироскутеров, которые при разряженном аккумуляторе

резко прекращают движение. Тело ребёнка по инерции продолжает двигаться с заданной скоростью. В подобной ситуации можно получить серьёзные травмы. Чтобы избежать подобных последствий, рекомендуется своевременно подзаряжать гироскутер и использовать защитную экипировку.

Занятия прошли также и на школьных площадках, где дети продемонстрировали полицейским умение маневрировать на велосипеде, повторили правила безопасности для велосипедистов и получили специальные памятки.

Все участники акции оснастили свою одежду и двухколёсный транспорт световозвращающими приспособлениями и обещали использовать последние тёплые недели осени для безопасных путешествий на двухколёсных средствах передвижения.

Юлия СЛАВИНА

## Преимущество электронных госуслуг

Автоинспекторы Налчика разъясняют водителям преимущества получения госуслуг.

Вместе с протоколом за совершённое административное правонарушение, а также при стандартной процедуре проверки документов водители могут получить специальную брошюру, содер-

жащую информацию о преимуществах единого портала государственных и муниципальных услуг, перечне нарушений, за которые предусмотрена скидка, а также способы получения информации о штрафах с помощью мобильных источников на специализированных сайтах.

Элина КОЖАКОВА

## Задержаны

Оперативниками республиканского МВД в результате розыскных мероприятий задержан находившийся в розыске дважды судимый 32-летний житель Прохладного.

Задержанный был объявлен в розыск судебными органами за совершение преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 228 УК РФ (незаконные приобретение, хранение, перевозка, изго-

товление, переработка наркотических средств).

Мужчина водворён в изолятор временного содержания.

В этот же день сотрудниками уголовного розыска УМВД России по Налчику в результате проведённых оперативно-розыскных мероприятий по подозрению в совершении кражи задержан 22-летний житель Хасаньи. Задержанный передан инициатору розыска.

Пресс-служба МВД по КБР

## В огороде

Сотрудниками межмуниципального отдела МВД России «Баксанский» совместно с коллегами из УНК МВД по КБР в результате санкционированного обследования жилища на улице 400-летия в Дыгулыбее, принадлежащего 45-лет-

нему мужчине, в огороде обнаружен полимерный пакет с тёмно-коричневым веществом растительного происхождения с характерным запахом конопли.

Согласно проведённой экспертизе изъятое вещество является марихуаной массой 0,335, 3 грамма.

Возбуждено уголовное дело.

Пресс-служба МВД по КБР

## Нашёл револьвер

В дежурную часть отдела МВД России по Чегемскому району обратился 31-летний житель Налчика. Мужчина передал полицейским револьвер.

По словам заявителя, он его обнаружил во время проведения земельных работ на своём дачном участке в садоводческом товариществе «Монтажник», расположенном в Чегемском районе.

Изъятые направлены на экспертизу в ЭКЦ МВД по КБР.

Участковым уполномоченным поли-

ции отдела МВД России по Майскому району у 52-летнего жителя Майского изъято незаконно хранящееся оружие.

По словам мужчины, гладкоствольное дульноствольное ружьё, принадлежавшее покойному отцу, хранилось в родительском доме и было обнаружено им во время уборки.

Оружие направлено в ЭКЦ МВД по КБР. Согласно справке эксперта изъятые дульноствольное гладкоствольное охотничье ружьё «ТОЗ-БМ», пригодное для стрельбы.

Пресс-служба МВД по КБР

## Штрафы за неделю

С 10 по 16 ноября зафиксировано 20761 нарушение правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 14 млн. 162 тысячи 100 рублей, выписано более пяти миллионов.

Информацию о наличии административных штрафов в области до-

рожного движения можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России [www.gibdd.ru](http://www.gibdd.ru), в дополнительном пункте (старый пост ДПС «Шалушка»), а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

## АКЦИЯ

## ПРОЩЕ, ЧЕМ КАЖЕТСЯ



В информационном центре МВД по КБР стало доброй традицией проведение ярких публичных мероприятий по популяризации государственных услуг.

13 ноября во Всемирный день доброты сотрудники подразделения на реконструированной площадке перед Дворцом культуры профсоюзов и Ореховой роще провели акцию «В день доброты за получением госуслуги приходи!».

Работники информационного центра раздали самым маленьким жителям микрорайона «Горный» и их родителям

шары и шоколадки с логотипом и девизом акции «Госуслуги – проще, чем кажется!».

Организаторы акции призвали горожан воспользоваться преимуществами получения государственных услуг в электронном виде и рассказали об услугах, оказываемых МВД по КБР.

Пресс-служба МВД по КБР

## ЗАКОН

## ПОПУЛЯРИЗИРОВАЛИ ЗАПРЕТНОЕ

Прокуратура Майского района совместно с Управлением федеральной антимонопольной службы РФ по КБР проверила исполнение хозяйствующими субъектами, предпринимателями и юридическими лицами федерального закона «О рекламе».

В ходе проверки было установлено, что в Майском на фасадах магазинов встречаются баннеры с рекламой кальяна. В отношении ряда субъектов предпринимательской деятельности прокурор района возбудил дела об административных

правонарушениях, предусмотренных ч. 4 ст. 14.3.1 КоАП РФ (нарушение рекламодателем, рекламопроизводителем или рекламодателем запрета рекламы табака, табачной продукции, табачных изделий или курительных принадлежностей), и внёс представления о немедленном устранении выявленных нарушений законодательства.

Административные дела направлены в Управление Федеральной антимонопольной службы по КБР для рассмотрения по существу, сообщает Прокуратура КБР.

## КОРРУПЦИОННЫЕ РАСХОДЫ

Прокуратура Баксанского района проверила соблюдение законодательства о противодействии коррупции в образовательных учреждениях.

Установлено, что директором одной из школ в справке о доходах, расходах и обязательствах имущественного характера за 2016 год не указал приобретённый им в собственность дом, стоимость которого превышала сово-

купный доход супругов за предыдущие три года.

Итогом проверки стало представление прокуратуры района, направленное в адрес главы местной администрации Баксанского муниципального района с требованием об устранении выявленных нарушений законодательства, которое находится на рассмотрении, сообщает Прокуратура КБР.

## ЛИШИЛИ ДОСТУПА

Прокуратура Майского района проверила соблюдение законодательства РФ об образовании и защите прав инвалидов. Установлено, что нарушаются положения закона о социальной защите инвалидов.

Информация, размещённая на официальных сайтах средней образовательной школы №14 города Майского и местного филиала Кабардино-Балкарского агропромышленного профессионального колледжа им. Б.Г. Хамдохова, а

также данные средней образовательной школы №9 ст. Александровской не являются общедоступными для инвалидов по зрению. Отсутствует версия сайта для слабовидящих, что лишает возможности доступа инвалидов, в том числе детей, ко всем компонентам электронного ресурса образовательной организации.

Руководству образовательных организаций внесены представления об устранении нарушений, сообщает Прокуратура КБР.

Главный редактор  
А.Х. Булатов  
Редакционная коллегия

Р.Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, И. Богачёва,  
А. Габуева, А. Дышкочев,  
З. Мальбахова

## ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

## ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

## НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,  
■ О. Накова – редактор по выпуску,  
■ П. Максидова, Н. Панарина – корректоры

Тираж – 3175 экз.

Заказ – №1466. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ  
И ИЗДАТЕЛЯ:  
360000, г. Налчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 5,  
Дом печати  
[www.kbpravda.ru](http://www.kbpravda.ru)  
e-mail: [kbpravda@mail.ru](mailto:kbpravda@mail.ru)

Газета отпечатана в типографии  
ООО «Тетраград»  
г. Налчик,  
пр. им. В.И. Ленина, 33



КУЛЬТУРА

# «ДРУГОЙ ЕВТУШЕНКО»

Вечер поэзии «Другой Евтушенко» прошёл в литературном салоне Нальчика. Почитатели творчества Евгения Александровича имели возможность в очередной раз окунуться в мир его произведений и поделиться своими любимыми строчками знаменитого «шестидесятника».



Организаторами вечера выступили Министерство культуры республики и Общество книголюбов КБР при участии студентов Северо-Кавказского государственного института искусств. Это уже второй проект, успешно реализованный совместно с институтом.

Начался вечер с демонстра-

ции небольшого видеоопроса жителей Нальчика на тему «Кто такой Евгений Евтушенко». Представители нескольких поколений рассуждали о поэте и его творчестве. Собравшиеся под руководством заведующей кафедрой общих гуманитарных и социально-экономических дисциплин доцента Людмилы Шауцуковой. Ребята рассказы-

вали о жизни поэта, читали его стихи под лиричную музыку. В течение вечера демонстрировались небольшие видеоролики – выступления Евгения Александровича, а также интервью с ним. Председатель исполкома совета Общества книголюбов КБР Наталья Шинкарёва поблагодарила студентов, их руководителя и вручила Людмиле Хажсетовне диплом Общества книголюбов. Воспоминаниями о том, как

проходило личное общение с Евтушенко, поделились литераторы Кабардино-Балкарии. В конце вечера был объявлен «свободный микрофон» – любой гость мог попробовать себя в качестве чтеца. Неплохо подготовились студенты гуманитарно-технического колледжа. Среди тех, кто вдохновился

атмосферой и вышел на импровизированную сцену, была и Наталья Шинкарёва. Организаторам действительно удалось показать «другого» Евтушенко, опровергнув существующие стереотипы и обойдя подводные камни.

Оксана СОКОЛОВА.  
Фото Камала Толгурова

КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ РЕФЕРЕНТНЫЙ ЦЕНТР РОССЕЛЬХОЗНАДЗОРА

## Завершено исследование качества сосисок

Российская система качества (Роскачество) завершила исследование сосисок «Молочные». Образцы исследовали по 70 показателям качества и выяснили, что бактерий и ГМО в сосисках нет, а вот соя и антибиотики иногда встречаются.

Лабораторные испытания прошли 30 самых популярных у россиян брендов, в том числе «Рублёвский», «Дымов», «Мясницкий ряд», «Царицыно», «Черкизово», «Пит-Продукт», «Папа может», «Стародворские колбасы» и «Атяшево».

Программа испытаний включала 70 параметров, в том числе микробиологическую безопасность, наличие антибиотиков, а также сои, отходов мясного производства и сторонних видов мяса, не указанных в составе.

Испытания показали, что ни в одном из образцов не было обнаружено бактерий кишечной

палочки, золотистого стафилококка и других патогенных микроорганизмов, как и тяжёлых металлов, радионуклидов и ГМО.

Согласно результатам лабораторных испытаний 11 брендов сосисок соответствовали всем требованиям к качеству и заявленной на упаковке информации, а пять соответствовали опережающему стандарту Роскачества и признаны товарами повышенного качества – это сосиски торговых марок «Дымов», «Пит-Продукт», «Мясной дом Бородина 1997», «Микоян» и «Фамильные колбасы». Производители этой продукции смогут претендовать на российский Знак качества.

Исследования выявили массовое несоответствие действующему ГОСТу, по которому производители обязаны выпускать сосиски сорта «Молочные». В 15 из 30 исследованных торговых

марок выявлены не рекомендуемые для данного сорта ингредиенты – например, мясо птицы, каррагинан, соя и т.д.

Эксперты Роскачества выяснили, какое мясо входит в состав исследованных образцов, и проверили их на генетический материал коров, свиней, баранов, лошадей и даже кошек и собак. Такое исследование было решено провести не только для того, чтобы проверить популярные в России мифы, но и в связи с недавними скандалами в Европе, где в сосисках была обнаружена говядина. Также в рамках исследования все сосиски подверглись анализу на гистологию, позволяющему выявить в составе мясо птицы, которого по ГОСТу в сосисках «Молочных» быть не должно. В результате «постоянный» вид мяса (курица) был выявлен лишь в шести торговых марках из 30.

В некоторых сосисках были найдены шкурки или фрагменты костей и хрящей. Речь идёт о товарах под торговыми марками «Атяшево», «Мясная губернская компания», «Папа может», «Стародворские колбасы» («Вязанка»), «Царицыно» и «Черкизово». В некоторых случаях на маркировке было указано их наличие: «мясо птицы механической обвалки» («Папа может» и «Черкизово»). На маркировке сосисок под торговой маркой «Стародворские колбасы» («Вязанка») указано наличие белкового стабилизатора (свиные шкурки, вода).

Коллагеновый животный белок (изготавливается из свежей свиной шкурки методом высушивания и измельчения) не

обнаружен ни в одном образце.

В сосисках шести торговых марок эксперты нашли крахмал, который обычно используется для улучшения консистенции, «склеивания» фарша. Стандарт Роскачества не допускает для претендентов на Знак качества использование крахмала, но в ГОСТовском продукте крахмал допустим; конечно, с обязательным указанием его наличия в маркировке. На момент проведения исследования о содержании крахмала в составе заявил лишь один производитель из шести. Однако перед публикацией результатов испытаний в Роскачество поступило письмо от производителя сосисок под торговой маркой «Черкизово». В письме производитель сообщил об оперативно принятых мерах: на новых этикетках крахмал в составе сосисок указан. Остальные четыре товара так и остались нарушителями. Это сосиски под торговыми марками «Велком», «Владимирский стандарт», «ВМК» и «Мясная губернская компания».

В двух брендах была выявлена соя – в одном случае производитель честно предупредил покупателя о наличии в составе продукта соевого белка, в другом (под торговой маркой «Мясная губернская компания») производитель умолчал о присутствии в составе сои и самым нарушил права потребителей.

В восьми торговых марках был найден каррагинан – данный ингредиент используется для маскировки сырья и удешевления производства. Информацию о его наличии не вы-

несли на маркировку несколько производителей, нарушив права потребителя на достоверную маркировку. Это производители товаров под торговыми марками «Велком», «Дмитрогорский продукт», «Малаховский», «Мясная губернская компания», «Мясная история», «Ремит», «Рублёвский», «Черкизово».

Как и в некоторых других продуктах животного происхождения, в 16 из 30 проверенных марок сосисок «Молочные» было зафиксировано наличие антибиотиков. И если в 13 из них найдены лишь следы (около 0,001-0,002 мг/кг), то три производителя («Мясницкий ряд», «Владимирский стандарт» и «Рублёвский») допустили нарушения обязательных требований.

Недовес был выявлен только в одном случае – сосиски ТМ «Ближние горки» весят 415 вместо заявленных 450 граммов.

Проверили эксперты и наличие в сосисках консервантов – сорбиновой и бензойной кислоты не допускаются в мясных продуктах для детей. Приятно отметить, что ни одного случая превышения действующих стандартов выявлено не было.

Развеели эксперты Роскачества и миф об опасности содержания в сосисках фиксатора окраски – нитрита натрия (E250), который придаёт продукту приятный розовый цвет. В готовой колбасной продукции нитрит может присутствовать лишь в следовых количествах (менее пяти тысячных долей процента), которые безопасны для здоровья человека – это и подтвердило исследование.



### 316-Я ВОЕННАЯ ПРОКУРАТУРА ГАРНИЗОНА СООБЩАЕТ

При 316-й военной прокуратуре гарнизона создан консультативно-правовой центр по оказанию правовой помощи гражданам и рассмотрению обращений граждан, связанных с вопросами призыва.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, ул. Пятигорская, 11.

Приём осуществляется офицерами военной прокуратуры согласно графику ежедневно, без выходных и праздничных дней с 9 до 18 часов. Дополнительная информация по телефону 77-05-73 (приёмная военного прокурора).

Утерянный аттестат 07 ББ №0012893 на имя Ярахметова Бахтияра Сардаровича об окончании МКОУ СОШ №21 с углублённым изучением отдельных предметов г. Нальчика считать недействительным.